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X
Rádics miniszter le££;
Ma még nem, talán holnap sem ' íe 

szeptemberben egészen biztosan. Pri- 
bicsevics örökét a nemrégen likvidált 
horvát „köztársasági“ parasztpárt el­
nöke fogja elfoglalni s mi az ország, 
nemzeti kisebbségei, már most jogos 
érdeklődéssel tekintünk az eljövendő 
közoktatásügyi miniszter működése 
elé. Jogot, földet, iskolát követelt vala­
mikor a magyarságnak az a politikai 
pártszervezete, amely „Magyar Párt“ 
összefoglaló néven merült el nemrégen 
a feledés teljes homályába. A „jog“- 
ról ehelyütt most ne essék szó. A „föl­
det“ elintézte az agrárreform, de az 
iskola problémája még mindig nyílt 
kérdés, amelynek lehetnek kedvező és 
kedvezőtlen alakulásai. |Pribicsevics 
nyílegyenes utón járt. Ha fájdalmas is 
a visszaemlékezés arra a rendszerre, 
amelyet a hazai közoktatásügyek terén 
ő inaugurált, nála minden kétséget 
kizáróan tudomásul vehettük, hogy 
panaszaink meghallgatásra nem talál­
nak. Pribicsevics sohasem volt az alku 
hive. Nem volt hajlandó ötvenszázalé­
kos megegyezést kötni a kisebbségek­
kel, egyetlen tollvonással elintézte még 
a német iskolákat is, amelyekért ered­
ménytelenül szállott harcba a németek 
parlamenti klubja. Pribicsevics hajlit- 
hatatlan volt akkoris, amikor a politika 
porondján Pasics miniszterelnök robusz­
tus erejével kellett összemérkőznie. Az 
ő alakja ma már a múlté, de rend­
szere még él. őt félretették: A mór 
megtette a kötelességét, a mór elme­
hetett. A jelenlegi resszortminiszter nem 
vesz el semmit abból a politikából, 
amelynek pilléreit Pribicsevics rakta le 
és nem is ad hozzá semmit. Pribicse- 
vicstől Rádics Istvánig terjedő átme­
neti idő alatt nem is fognak bennünket 
meglepetések érni. De ml lesz akkor, 
ha a hazai közoktatásügyek élére Rá­
dics István kerül ?

A kérdés már ebben a percben iel- 
jes érdeklődést érdemel. Rádicsot egy­
előre senkisem ismeri annyira, hogy 
jóslásokba bocsájtkozhatnánk. Annyi 
azonban egészen bizonyos, hogy mar­
káns és hajlithatatlan képviselője a 
horvát nacionalizmusnak, aki eddig 
egyetlen esetben sem tett bizonyságot 
arról, hogy érzékkel bir a kisebbségi 
problémák iránt. Állítólag pacifista, 
állítólag szimpátiával viseltetik Moszkva 
iránt állítólag csatlakozott a paraszt- 
internacionáléhoz és állítólag repub­
likánus, de nem egészen bizonyos, 
hogy lelke milyen homályos körvona­
lakban imperialista célkitűzéseket táp­
lál, hajlik a túlzó nacionalizmus felé s 
ha kell, minden eszközzel le fogja 
törni azokat, akikből megalakulhat el­
lenzéke a horvát népen belül. Minden 
látszat ellenére is abban az ideológiá­
ban él, amely a nacionalizmus és a 
kíméletlen fajpolitika jegyében ma 
uralkodó rendszer szerte egész Euró­
bán. Emellett szeszélyes, rapszódikus 
és kiszámíthatatlan. Egyéni felfogásának 
fanatikusa.

A kisebbségi problémákat soha azok 
lényegében meg nem közelíthette. A 
kisebbségekről itt-ott elejtett nyilatko­
zataival csak pártjának óhajtott szol­
gálatot tenni s ha meg tudta tenni az 
utat Moszkvától Beogradig, nekünk 
kevés reményünk lehet arra, hogy a 
miniszteri székből egyszer észreveszi 
azokat a kérdéseket is, amelyek a ki­
sebbségek kulturális életével állanak 
a legszorosabb összefüggésben. Jó 
volna hinni, de nem tudjuk hinni egy 
percig sem, hogy a kiegyezett szerb és 
horvát nacionalizmus útja a mi régi 
és fájdalmas problémáink megoldá­
sához is el fog vezetni. Pedig ennek 
be kellene következnie. Hiszen mi is
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várja, hogy egyszer egyetlenegy báto- I gazdagodásával egyenlő s ezért nem 
ritó gesztussal nyugtassák meg: Min- 1 kell féltenetek a magyar iskolákat...

Az első lapelkobzás Beogradban
Megjelent az uj sajtótörvény — Szeptemberben lényegesen leszállítják 

a vasúti tarifát.— A kereskedelmi miniszter Palánkéra utazott
Beogradból jelentik: A hivatalos lap 

ma délelőtt 10 orakor megjelent száma 
közölte őfelsége ukázát az uj sajtó- 
törvényről, valamint a sajtótörvényt 
teljes szövegét is. Egy órával később, 
délelőtti 11 órakor az uj sajtótörvény 
rendelkezései alapján már el is koboz­
ták a „Republikát", amely karrikaturá- 
kat közölt Pasics miniszterelnökről. A 
lap eltűnése egész Beogradban óriási 
feltűnést keltett.

Minisztertanács
A délelőtt folyamán összehívott mi­

nisztertanács folyó ügyeket tárgyalt, s 
megállapodott egy később kidolgo­
zandó törvényjavaslat alapelvei tárgyá­
ban, mely az ország egész területén 
egységes rendőri eljárást lesz hivatott 
megvalósítani. Tárgyaltak ezenkívül az 
Ausztriával kötendő kereskedelmi 
egyezményről is.

Blédi jelentés szerint Őfelsége szom­
baton délután a zagrebi szokolista if­

júság egy nagyobb küldöttségét fo­
gadta, amely meghívta a királyt a leg­
közelebb Zagrebben tartandó horvát 
millenáris ünnepélyre, amelyre húsz­
ezer horvát szokolista fog felvonulni, 
őfelsége hosszabb ideig elbeszélgetett 
a küldöttség tagjaival, majd úgy hatá­
rozott, hogy a horvát Milléniumi ünne­
pen a zagrebi lV.-ik hadtest parancs­
noka fogja helyettesíteni.

Beogradból jelentik: Krajács keres­
kedelmi miniszter szombaton este Pa- 
lánkára utazott, ahol a kormány kép­
viseletében ünnepélyesen megnyitja a 
kiállítást.

Uj vasúti tarifa
Teljesen megbízható helyről vett ér­

tesülésünk szerint az uj vasúti tarifa 
szeptember 15-én fog életbelépni. A 
kormány lényegesen leszállítja a sze­
mély- és teherszállítás árait, amelyeket 
az erről intézkedő rendelet szigorú bé­
keparitásban fog szabályozni.

Uj rendelet a kisebbségi iskolákról
A rendelet bizonyos megszorítással biztosítja a kisebbségi 

nyelven történő oktatást
Becskerekröl jelentik: A közoktatás- 

ügyi minisztérium 32.580—925. szám 
alatt rendeletet adott ki, melyben az 
elemi iskolák jövő évi sorsáról intéz­
kedik és részletes utasításokat ad a 
tanügyi hatóságoknak az egyes osz­
tályok jövőbeni működésére vonatko 
zólag. A kisebbségi szempontból nagy- 
fontosságú rendelet továbbra is enge­
délyezi a magyar, német stb. nyelvű 
elemi iskolák megnyitását, ha vala­
melyik intézetben ahhoz a kisebbség­
hez legalább harminc tanuló tartozik. 
Ha az iskolákban a kisebbséghez ta­
nulók létszáma egy osztályban nem 
éri el a harmincat, másutt azonban 
túlhaladja, az osztály szintén meg­
nyitható egyesíthető azonban egy, 
vagy két felsőbb, vagy alsóbb 
osztállyal. Egy osztályban ötven tanuló 
a legmagasabb létszám, melynél több

jelentkezőt felvenni nem szabad. Na­
gyobb létszámnál két párhuzamos osz­
tályt kell létesíteni.

A rendelet alapján, amely a kisebb­
ségeknek a békeszerződésben lefekte­
tett elvek szerint biztosítja az elemi 
iskolai oktatást, a bánsági német-párt 
vezetősége felhívást intéz a lakósság- 
hoz, amelyben figyelmezteti a közok­
tatásügyi minisztérium határozatára és 
felhívja az érdekelt szülőket, hogy oly 
községben, ahol a német tanulók száma 
eléri az előirt létszámot — kérvényez­
zék a közoktatásügyi minisztériumtól 
a német tannyelvű osztály felállltá- 
sát

A határozat jótékony hatása főleg 
ott fog mutatkozni, ahol eddig nem 
állott fenn kisebbségi tannyelvű elemi 
iskolai osztály.

Az eltűnt gyevgyelii selyemgyár
Eltűnt közel 30.000 darab selyemgombolitó turbina — A vizsgálat

tovább folyik
A „Délbácska“ tegnapi számában 

beogradi szerkesztőségünk jelentése 
alapján röviden jelentettük már, hogy 
a mohácsi selyemgyár Gyevgyelihe 
szállított felszerelésének egy igen je­
lentékeny része titokzatos körülmények 
között nyomtalanul eltűnt, s a felkuta­
tásukra indított vizsgálat ezideig nem 
vezetett eredményre. A n gy feltűnést 
keltett ügyben ma beogradi szerkesz­
tőnk a következő újabb részleteket 
jelenti:

A Gyevgyelibe szállított rendkívül 
értékes gépek és géprészek között volt 
közel 30.000 darab kis sclyemgombo- 
lyitó turbina is, amelyek egyéb felsze­
relési cikkekkel együtt eltűntek. Ezek a 
kis turbinák is sokmilliós értéket kép­
veinek, a hiányt azonban súlyosbítja az 
a körülmény, hogy

ezekben a turbinákban évek 
óta égető hiány észlelhető 
mindhárom hazai selycmgyd- 
runkban, amelyeknek mind­
egyike turbinák hiányában rc-

Ujabb francia vereség 
Marokkóban

A riffek több ágyút száz tevét, 
valamint rengeteg muníciót és 

élelmiszert vásároltak
Az angol lapok jeruzsálemi jelentései 

szerint a francia csapatok, amelyek a 
fölkelő grúzokkal állanak szemben, sú­
lyos vereséget szenvedtek.

A fölkelőknek sikerült a franciáktól 
több ágyút és több száz tevét muní­
cióval és élelmiszerrel megrakva zsák­
mányolni. A fölkelő törzs fővárosa, 
Squaida, a fölkelők kezében van.

A Reuter-iroda jeruzsálemi távirata 
szerint Ammanból azt jelentik, hogy 
El Atras pasa ma támadást intézett 
Suebe ellen és több tankot, géppuskát, 
ágyút és repülőgépet zsákmányolt. A 
franciák visszavonultak.

Jeruzsálemből jelentik, hogy a fran­
ciák a suebei vereség után kivonultak 
Hauranból.

Párizsból jelentik: A minisztertanács 
a marokkói diplomáciai és katonai 
helyzettel foglalkozott, valamint foglal­
kozott a minisztertanács a francia— 
spanyol viszonylattal és a sziriai fői- 
kelőkkel való küzdelemmel.

A sziriai harcokkal kapcsolatban 
Briand az ülés után megerősítette azt 
a hirt, hogy egy francia csapattestet 
megtámadtak, de kijelentette, hogy azt 
hiszi, hogy Sarrail tábornok elegendő 
katonaság fölött rendelkezik. Arra a 
kérdésre, hogy a szövetségesek egy­
másközti adóssága a küszöbön álló 
londoni tárgyaláson szóbakerül-e,Briand 
tagadó választ adott.

Tetuánból jelentik, hogy a front kö­
zépső szakaszán heves ütközet volt. A 
francia csapatok megkísérelték az 
Uergha-völgy kitisztítását. Ezzel kap­
csolatban a francia csapatok kénytele­
nek voltak a cifek megerősitett állásait 
ostrommal elfoglalni A gyalogságot 
repülőrajok és tüzérség támogatták.

A francia repülők tizenhét alkalom­
mal bombázták Djebel Amergu váro­
sát. Ezzel egyidejűleg jelentik, hogy a 
Melilla fronton heves harcok vannak a 
spanyolok és a rifkabilok között. 
Liautey marsall beszélgetést folytatott 
Naulin tábornokkal, hogy a szélesebb- 
körü katonai operációkat készítsék elő.

Fezből érkezett jelentések szerint az 
erődítések megérkezése folytán az im­
már három hónapja harcban álló csa­
patok végre uj állásokba vonulhatnak. 
Toulonba 350 beteg és megsebesült 
katonát hozó gőzös érkezését jelen­
tették be.

dukált üzemmel kénytelen dol­
gozni.

A vizsgálat során megállapítást nyert, 
hogy a mohácsi selyemgyár hatalmas 
gőzgépét Gyevgyeliben szabad terén 
„raktározták“ el. A gép a rozsdásodás 
következtében természetesen teljesen 
hasznavehetetlenné vált.

A legutóbb lefolytatott, s közel há­
rom hónapig tartó nyomozás a Gyev- 
gyeli környékén fekvő községekben 
főképpen a kacsákok állandó nyugta­
lankodása miatt nem járt eredményei. 
A napokkal ezelőtt ismételten megin­
dított vizsgálat eredményei eddig nem 
ismeretesek, miután azt a legnagyobb 
titokban folytatják.

Mint értesülünk, a legközelebbi na­
pokban nagyszámú vizsgálóbizottság 
fog utazni Gyevgyelibe, hogy a vizsgá­
latot most már a legerélyesebben és a 
legszélesebb mederben lefolytassák.

Politikai körökben is nagy érdeklő­
déssel tekintenek az ügy befejezése elé.

fl francia bankhieatalnokok sztrájkja
Párisból jelentik: A banktisztviselő­

sztrájk a vidéken egyre nagyobb mé­
reteket ölt. A párisi munkásbörze jelen­
tése szerint most már a Société Generale 
tisztviselői is csatlakoztak a sztrájkhoz, 
jóllehet a vállalat igazgatósága ezt 
tagadni igyekszik.

A bankok szövetsége még mindig 
nem felelt azokra a követelésekre, me­
lyeket a munkaügyi miniszter közvetített.

Tőzsde
A dinár árfolyamai

Bécs -- ,-- Prága —.—
Budapest -- .-- Trieszt 50.—

Zürich, 1925 augusztus 8.
Beograd 9.26 Berlin 122.55
Páris 24.10 Bécs 0.007247
London 25.01 Budapest 0.007250
Newyork 515.— Prága 15.25
Brüssel 23.30 Bukarest 2.65
Milano 18.45 Szófija 3.75
Amsterdam 207.— Szaloniki 8.—
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Adómentességet kaptak
a földműves-hitelszövetkezetek
Becskerekről jelentik: A pénzügymi­

nisztérium a belügyminisztérium utján 
nagyfontosságu rendeletet küldött teg­
nap Becskerekre, amelyben a központi 
földmives hitelszövetkezet és fiókjai 
adómentességére nézve Intézkedik. A 
rendelet szerint, az állami közvetlen 
adók igazgatósága 38.297. számú ha­
tározatában adómentességet engedélye­
zett a központi földmives hitelszövet­
kezeteknek és az ország területén fenn­
álló valamennyi fiókjának. A kedvező 
elbírálás nemcsak az összes állami 
adókra, hanem a községi pőtadókra, 
általában az összes közvetlen és köz­
vetett adóterhekre vonatkozik, melyek­
nek viselési kötelezettsége alól men­
tességet élveznek az említett intézmé­
nyek. A határozatnak visszaható ereje 
van, amennyiben az adómentesség 
visszamenőleg április hó elsejétől szá­
mítódik.

Ivóvizhiány 
az első negyedben

Már napok óta romlottak a kutak 
Vizroham a villanytelepi kút ellen

Az első negyedben már napok óta 
nagy ivóvizhiány van. Ajnyári hőségben 
szinte tűrhetetlen ez a viznélküli álla­
pot, s az első negyedbeli lakósság kö­
zött óriási az elégedetlenség a főmér­
nöki hivatal ellen, amely nem gondos­
kodik a kutak rendbehozásáról.

A vízhiány oka, hogy a kutak fel­
mondták a szolgálatot. Elromlott a Bem 
uccai kút, a vasútállomás közelében 
levő orosz kút és a csárdákul, a Petra 
Zrinjski és Sztreljacska ulica sarkán 
levő kút vize pedig vastartalma miatt 
ihatatlan. Az első negyedbeli lakósság 
tehát valóságos ostromot indított a 
villanytelepi kút ellen, amely most 
egyedül szolgáltatja az ivóvizet a kör­
nyék lakóssága részére.

Az orosz kút volt eddig a lakósság 
legjobb vizforrása, de az is véglege­
sen elromlott. Az orosz kutnál körül­
belül fél évvel ezelőtt egy ember volt 
alkalmazva, aki 5—5 dináros honorá­
rium fejében esetről-esetre vállalta a 
kutjavitási munkálatokat. A kútjavító 
később 10 dinárra emelte fel igényeit 
s amikor körülbelül 6000 dinárt gyűj­
tött össze, köszönés nélkül ellógott. 
Azóta se javították a kutat, amely ma 
kétségbeejtő állapotban van. Senki sem 
törődik a kuttal, de a lakóssággal sem. 
Talán ezért, mert a „magyar negyedről“ 
van szó.

A városi mérnöki hivatal figyelmét 
bizonyára nem kerülte el az első ne­
gyedbeli vízhiány. Várjuk tehát a re- 
parációt.

...----_------ L-n----- I -------

Olvassa a „Déihácshá“-!!

Rend lesz a noviszádi póstán
A oósta Igazgatója nyilatkozik a reformokról — Őszre elkészül az uj 

H póstapalota
Az utóbbi időben számos panasz 

merült fel a novisadi póstán uralkodó 
dezolált viszonyok miatt. A leveleket 
csak nagy késésekkel vagy egyáltalán 
nem kézbesítik, táviratokat a címzettek 
csak több napi késéssel kapják meg, a 
hírlapokat a vidéki előfizetőknek 2 3
napos intervallumokkal kézbesítik, sőt 
vannak esetek, amikor a vidékre szóló 
lapokat egyáltalán nem indítják útnak, 
hanem visszaküldik a feladónak azzal 
a megjegyzéssel: „Címzett ismeretlen“.

A Délbácska munkatársa tegnap fel­
kereste a novisadi pósta igazgatóját, 
aki előtt szóvá tette ezeket a szomorú 
állapotokat, amelyek előbb-utóbb a 
pósta teljes csődjéhez fognak vezetni.

Sarics Iván igazgató, aki kiváló 
szakember és rendkívül pedáns hiva­
talnok, a legnagyobb előzékenységgel 
fogadta munkatársunkat és a panaszok 
előterjesztése után kijelentette, hogy 
minden egyes adatot a legszigorúb­
ban fogja tnegviszgálni.

— Tessék elhinni — mondotta az 
igazgató — rendkívül nehéz viszonyok 
között élünk. A háború és az átalaku­
lás után nemcsak az állami hivatalok 
gépezete, hanem az emberek is meg­
változtak. Nincs az a disciplina és 
munkakedv, amit a béke időkben ta­
pasztaltunk. Ez egy pszichológiai prob­
léma s ez nemcsak nálunk, hanem 
mindenütt a háború utáni idők beteg­
sége. Szó sincs róla, hogy a póstát ta­
lán bizonyos politikai tendenciák ve­
zetnék a lapok körüli expediálásnál. 
Nekünk olyan mindegy, hogy .milyen 
és milyen pártszinezetü lapot szállí­
tunk, jóformán azt sem tudjuk, hogy 
bizonyos újságoknak milyen a politikai 
pártállása.

Elhiheti, hogy mindenesetre előnyö­
sebb volna ránk nézve is, ha a lapok 
a pósta intézményét dicsérnék és nem 
hasonlítanák össze az afrikai dzsungel- 
lei. A személyzet a minimumra van 
redukálódva, pedig sokkal nagyobb a 
forgalom mint valaha, a legnagyobb 
baj pedig ott rejlik, hogy a Vojvodi- 
nából nem igen jelentkeznek az em­
berek a póstához s igy a személyzetet 
idegen vidékről kell összetoboroznunk, 
az idegenek pedig nem ismerik a hely­
beli viszonyokat s rendesen csak hosz- 
szabb idő után élik magukat bele az 
itteni viszonyokba. Az én egyetlen am­
bícióm: rendet teremteni a póstán s 
meg lehet győződve, hogy rövid időn 
belül megszűnik minden panasz. A 
legfontosabb az, hogy minden egyes 
panaszt és konkrét esetet azonnal jut­
tassák hozzám s akkor a legrövidebb 
időn belül megindítom a vizsgálatot.

Az uj póstaépület és az 
automata telefonközpont 

Kérdésünkre a póstaigazgató az uj 
póstaépületről is nyilatkozott, amely

szintén nagyban fog hozzájárulni ah­
hoz, hogy a mostani viszonyok meg­
szűnjenek, hiszen a helyhiány miatt 
szinte emberfeletti munkát kell végez­
niük az alkalmazottaknak.

— Az uj épületben elhelyezzük a 
póstaigazgatóságot és a póstahivatalt.
A mostani póstahivatali épület fölé-is 
emelünk egy emeletet s kibővitjük ter­
mészetesen a telefonközpontot is, amely 
automatarendszerü lesz. Az automata 
központot Németországban rendeltük 
meg a reparaciós számla terhére s 
már azóta Novisadon is lehetett volna, 
ha az uj épület készen állana, igy 
azonban nem tudjuk még sehol sem 
elhelyezni. Nem felelnek meg a való­
ságnak azok a hírek, mintha a Novi- 
sad részére megrendelt automataköz­
pontot Maribor városa kapta volna meg.

A novisadi automataközpont 3000 
előfizető részére van kontemplálva s a 
kezelése rendkívül egyszerű lesz. Min­
den telefonelőfizető közvetlenül a má­
sik előfizetőt hívhatja fel egy a tele­
fonnál alkalmazott korong segítségével, 
amely 10 számra van beosztva, s ame­
lyet bármely számra lehet beállítani, 
anélkül, hogy a központ közvetítését 
kellene igénybe venni. Ha az illető 
előfizető „foglalt", ezt egy jelzéssel 
adja tudtul a felhivónak.

Az uj épület munkái serényen ha­
ladnak előre, de a hitel miatt az állam i 
az építési munkálatokat két részre osz­
totta fel. Az asztalosi, ácsmesteri, fes­
tői stb. munkák részére újabb árlejtést 
fogunk kitűzni, s ha ezeket a munká­
kat is a „Progress“ vállalat kapja meg, 
már novemberben tető alatt lesz az 
épület s csak a külső munkákat fog­
juk a jövő év tavaszára halasztani.

A mostani telefonközpont egyáltalán 
nem felel meg a modern igényeknek 
s az alkalmazottak igazán nem tehet­
nek róla, ha az előfizetők nem kapnak 
rendes kapcsolást. Egyes szekrényeink 
csak 100—100 előfizető részére van­
nak berendezve s az alkalmazott tele­
fonos kisasszonyoknak a kapcsolás ré­
szére csak a dugók fele áll rendelke­
zésére, mert a másik felével az egyes 
szekrényeket kell egymással összekap­
csolni. Az automata központ tehát va­
lóságos jótétemény lesz az előfizetők 
részére, a központos kisasszonyok he­
lyett pedig egynéhány jó mehanikus 
fog rendelkezésünkre állani.

Kevés a levélszekrény
Munkatársunk erre a városban ész­

lelhető egyes panaszokra terelte a szót 
és emlitette, hogy a városban feltűnően 
kevés a levélszekrény.

— Ezeken a bajokon is segíteni fo­
gunk — válaszolta az igazgató. Kö­
rülbelül 80 levélszekrény hever ezidő- 

* szerint elromolva az anyagraktárban

s minden fáradságom dacára sem si­
került eddig vállalkozót találni, aki a 
javítási munkákat elvállalta volna. 
Ugyanez az eset a kerékpárokkal Is, 
még nem lehetett alkalmat találni, 
hogy a kerékpárokat, amelyek a sür­
gönyhordók részére olyan fontosak, 
rendbehozassam. Ellenben már meg- 
indi* * ttam a szükséges lépéseket, hogy 
uj levélszekrényeket helyezzünk el a 
városban és a perifériákon, a levél­
gyűjtők és sürgönyhordók részére 
pedig

m otorkerékpárokat
fogunk forgalomba hozni. Teljesen mo­
dernizálni akarom a novisadi póstát s 
ez a póstaügyi minisztérium intenciója 
is, amely nagy súlyt fektet arra, hogy 
a közönség bizalma a póstával szem­
ben ne rendüljön meg.

A póstacsomagok 
elvámolása

Az igazgató végül a póstacsomagok 
elvámolásáról nyilatkozott és kijelen­
tette, hogy nem felelnek meg a való­
ságnak azok a hírek, mintha a kül­
földről érkező novisadi csomagokat 
visszaküldenék Mariborba elvámolás 
végett. Az elvámolás, úgy mint azelőtt, 
most is a póstaépületben folyik. Novi- 
sadra legfeljebb 30—40 póstacsomag 
érkezik naponta külföldről, amelyeket a 
legrövidebb időn belül szokták elvá­
molni. A Vojvodinára szóló póstacso- 
magokat Novisadon kívül Vinkóvcin, 
Somboron és Szuboticán is szokták 
elvámolni.

Amint az uj póstaépület felépül, a 
panaszok véglegesen meg fognak 
szűnni s ha az igazgató terveit az ille­
tékes körök megvalósítják a novisadi 
pósraigazgatóság keretébe tartozó pós- 
tahivatalok és a pőstaszolgálat a leg- 
pompásabban fog működni. A mostani 
póstaigazgatósági épületet az uj posta 
felépítése után visszaadják a tulajdo­
nosnak, Novisad városának, amely 
szükséglakásokká fogja átalakítani a 
kétemeletes nem tulságosanszép palotát.

CSÁNYI ZOLTÁN, LAKATOS
Novisad, Íeljezniíka (Petőfi) ul. 38. sz.

Összecsukható vaságyak, sparherdek, 
gyermekkocsik legolcsóbb árban 
kaphatók. - Nikkelez.-Galvaniroz.____

(x) Nyugdíjasok, havi hátralékok 
fizetése augusztus 9 lesz a Marosven­
déglőben. (1—2)

Apolló augusztus 9.

Dráma New-York sötét negyedé­
ből 6 felvonásban. Főszerepben:

Betty Compson

HÍRES BÜNPEREK:
*

Ki volt a rendőr gyilkosa?
Most júliusban volt kerek ötven éve 

annak, hogy a nagy angol kikötő- és 
gyárvárosnak, Manchesternek egyik ut­
cáján, kora hajnalon, lőtt sebbel halva 
találták a város rendőrségének egyik 
legkötelességtudóbb tagját: Cock-ot. 
Nem tudta senki, hogy ki oltotta ki a 
jó sonstable életét. Nyomban felkeltet­
ték álmából Bent-et, a manchesteri 
rendőrség akkori főfelügyelőjét, aki ké­
sedelem nélkül hozzálátott a legkörül­
ményesebb nyomozáshoz. Saját szemé­
lyes tapasztalatai alapján mindjárt kéz­
nél is volt neki egy mindenekfelett 
fontosnak látszó nyom, melybe aztán a 
derék rendőrtisztviselő nagy buzgósá- 
gában úgy beleragaszkodott, hogy eb­
ben az ügyben aztán semmi mással 
nem törődött s esetleges egyéb nyo­
mokra már ügyet se vetett.

Történt ugyanis a szerencsétlen Cock 
rendőr holttestének megtalálása előtti 
napon, — 1875 júliusában, — hogy a 
Manchester melletti Chorltoncum Hardy 
érdemes magisztrátusa elé két fiútest­
vért vezettek, William Habron és John 
Habron volt a nevük és iszákosság

miatt kerültek összeütközésbe az e te­
kintetben szigorú helyhatósági szabá­
lyokkal. De valahogyan nem volt rend­
ben a dolog a William Habron sze­
mélyazonosságának a megállapítása 
körül. Az előállitott férfiú ugyanis vál­
tig tagadta az azonosságot. Nem is volt 
ellene bizonyíték, Cock rendőr azon­
ban, kinek — ugylátszik — már nem 
egyszer volt vele dolga : határozottan 
kijelentette, hogy az valóban William 
Habron. A delikvenst ennek ellenére 
is szabadon bocsátották, ez pedig az 
épületből való távozásakor, a maga 
közismert nyers és erőszakos modorá­
ban alaposan megfenyegette a légynek 
sem vétő rendőrt, hogy majd elbánik 
vele és még az éjjel agyon fogja lőni.

Ezt a fenyegetőzést többen hallották 
és történetesen jelen volt a leirt inci­
densnél maga Bent rendőrfőielügyelö 
is. De bizony édes-kevés fontosságot 
tulajdonítottak a William Habron meg­
gondolatlan ijesztgetéseinek. Ezen az 
epizódon épült fel aztán az egész vád 
s a jó Bent kétségtelen túlbuzgóságá­
ban szentül meg volt győződve róla, 
hogy a gonosztett elkövetőjének min­
den kétséget kizáróan csakis William 
llabronnak kellett lennie.

Tagadhatott aztán a szegény fiú, 
ahogyan csak telhetett tőle, tiltakozha­

tott kézzel-lábbal a szörnyűséges vád 
eilen: hallani sem akart senki a két­
ségbeesett védekezéséről. A Bent rend­
őrei — ennek utasítására — a bosszú­
tól is égve társuk meggyilkolása miatt, 
még akkor kora reggelen az ágyukban 
fekvő mindhárom Habron-testvért: Wil- 
liamot és két öccsét, John és Frank 
Habront letartóztatták, Nyomban meg­
tartották a helyszíni szemlét is s azon 
a helyen, hol Cock holttestét megtalál­
ták, e körül több lábnyomot vettek 
észre. A vizsgálatot vezető Bentnek 
legelső gondja volt a gyanú alá vett 
Habron-fiuk cipőit a hely színére vitetni 
s ime, egyik-másik lábnyomnak pom­
pásan megfeleltek a cipők talpának 
méretei. A napnál is világosabb tehát, 
hogy a szegény Cock gyilkosát csakis 
a fogságba vetett három testvér között 
kell keresni.

A bűnvádi eljárás mindhárom Hab­
ron fiú ellen folyt teljes gőzerővel, de 
az egyoldalúan vezetett nyomozás jó­
voltából természetesen William volt a 
fővádlott. Ennek az embernek különben 
is kétségbeesett helyzetét módfelett 
súlyosbította s a Bent feltevéseit nagy­
mértékben erősítette a fiú szolgálat- 
adója, aki, mikor a rendőrség előtt 
tanuképen kihallgatták, szintén annak a 
meggyőződésének adott kifejezést, hogy

a bűntett elkövetésében bárki más is 
ezerszerte ártatlanabb, mint William
Habron, mert csak neki van olyan 
istenverte összeférhetetlen temperamen­
tuma. Pozitív bizonyítékkal azonban a 
derék férfiú sem tudott elöállani egy 
körömfeketényivel sem. De a rendőr­
séget ez nem aggasztotta, elég volt nekik 
annyi is.

A vizsgálat folyamán is legfőképpen 
William ellen iparkodtak terhelő ada­
tokat gyűjteni. Akadtak lelkes tanuk, 
— a kibogozandó igazságnak elszánt 
bajnokai, — akiknek lelkiismeretes 
vallomásán szerint a gyanusitott férfiú 
holtbizonyossággal azonos azzal az 
emberrel, ki a gyilkosságot megelőző 
napon egynéhány töltényt vásárolt va­
lamelyik manchesteri boltban. Minden­
esetre épületes gyanuok, legfőképpen 
akkor, mikor a jó William égre-földre 
esküdözött, hogy már nem is emléke­
zik reá, hogy régen volt, mikor utol­
jára vett ilyesmit. Nincs is reá semmi 
szüksége.

Amikor meg aztán a megszorult Wil­
liam és testvérei azt szerették volna 
bizonyítani, — meg is neveztek rá egy 
sereg tanút, — hogy hiszen ők a gyil­
kosság éjszakáján már este kilenc óra­
kor az ágyban feküdtek s amely álkos 
pillanatban az az ismeretlen valaki a
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EZ NOVISAD
Ki építi

a novlsadi póstapalotát?
Novisadon sem tudja mindenki az 

államnyelvet. Ennek bizonyítékául szol­
gáljon az az öles clmtáhla, amely a 
novisadi főutcán már hónapok ói a hir­
deti, hogy az uj póstapalotát a „Pro- 
gres“ építkezési vállalat építteti. A táb­
lán az első időkben ez volt olvasható:

Ptogres
Techniiki preduzeée

A felírás körül már az első pillanat­
ban egy súlyos hiba ötlött azok sze­
mébe, akik nemcsak szóban, de Írás­
ban is tökéletesen bírják az államnyel­
vet. A fölfedezők természetesen nem 
tartották mély titokban azt a kis „saj­
tóhibát", ami belecsúszott a „Progress“ 
cégtáblájába. Ehhez képest aztán ki is 
korrigálták hamarosan a táblát oly­
képpen, hogy a „techniőki“ szó végén 
egyszerűen átmeszelték az oda nem 
való „i“-t. A tábla attól kezdve igy 
nézett ki:

Propres
Tecliniők preduzeée 

Hogy ez az álfestés voltaképpen mit 
jelentett, azt csak akkor tudták meg a 
jámbor érdeklődők, amikor néhány hét 
múlva helyes szövegezésben végre ez 
volt olvasható a vállalat cégtábláján:

Progres
Technicko preduzeée

Na végre! — sóhajtottak fel azok, 
akik novisadi viszonylatban szívesen 
keresnek anacionális megnyilatkozáso­
kat még a helyesírási hibákban is ...

„Bierhalle“
avagy milyen jó volt répente a festék

Novisadon
Csak a „régi“ novisadiak emlékez­

nek még arra, hogy a főutcai pósta- 
palota nem volt mindig rideg és hiva- 
lalos célokat szolgáló épület. Sőt. Va­
lamikor, alig egynéhány évtizeddel ez­
előtt még sörtől és bortól vidám 
„spiesbtirgerek“ hangoskodásától volt 
zajos az épület, amelynek emeleti ré­
szeiben nyert elhelyezést a város leg­
forgalmasabb szállodája. Amennyiben 
valaki kételkednék állításainkban, nézze 
meg a főpósta főutcai bejáratát. Ko­
pott betűkkel még ma is olvasható:

„Bierhalle“
Amiből az is bizonyos, hogy régente 

a festékáru ipar tartósabb dolgokat 
produkált, mint manapság, amikor néha 
percek alatt tűnik el a felírás a cég­
táblákon ...

Visszatekintés az 1924/1925. évi 
színházi szezonra

A novisadi Nemzeti Színház beszámolója múlt évi működéséről

NAGYFEJEÖ
NOVI SÜD, IBVneiSKA 9.

Előnyomja, hhnzőterem és goinbáthuzAs. 
Legujabb függöny, stor s fehérnemű minták

A novisadi Nemzeti Színház 192-P25 
évi színházi szezonja . . ptember 3-án 
kezdődött. A színházi épület renoválása 
miatt a Szlobodáoan t.irtották meg az 
első előadásaikat s oktéber 3-án köl­
tözködtek lie a színházi épületbe

Az opera október 8-án kezdte meg 
előadásait Csajkovszki „Onjegin“ című 
operájával.

Összesen 377 előadási tartottak a 
múlt szezonban, '318 esti, 41 délutáni 
és 18 diákelőadást. Ezek közölt volt 
220 drámai előadás 40 újdonsággal, 
48 operai 4 újdonsággal, 104 operett 
4 újdonsággal és a lludzsesztveni 
Teatr ti előadása.

A hazai drámai irodalomból össze­
sen 7 premier volt, a külföldi iroda­
lomból 33 újdonság.

Operai pretniérek: Onjegin, A sze- 
villai borbély, A szép Heléna, A szép 
Galatea.

Operett pretniérek: Erasquitta, A 
hollandi nő, Madame Pompadour, Az 
erdészláuy.

A drámai személyzet a múlt szezon­
ban Beogradban, Somborban az ope­
rett pedig Szuboticán és Somborban 
vendégszerepeit.

A közoktatásügyi miniszter 1924. 
október 14 én szüntette be ideiglene­
sen az operát. Ennek következtében a

hivatalos eljárásában levő rendőrt le­
lőtte: ők mit sem törődve semmivel, 
nyugodt lelkiismerettel aludták az iga­
zak álmát, — ebbeli iparkodásukat 
teljességgel szükségtelennek találták s 
az alibi felderítését könnyűszerrel mel­
lőzték.

A nagy érdeklődés mellett megtar­
tott főtárgyalás sem hozta teljesen 
tisztába ezt az ominózus bűnügyet. 
Csak egy volt kétségtelen az egész 
dologban: hogy a derék Cock rendőrt 
gonosz kezek végérvényesen elexpedl- 
álták az élők sorából. Azaz, hogy a 
manchesteri törvényszék előtt, — a 
btinper befejezéséből Ítélve — a gyil­
kos személye sem volt kétséges. Ho­
gyan Is lehetett volna, mikor a főtár­
gyaláson rendre vonultak fel olyan 
nagyfontosságu tanuk is, kik a bíróság 
előtt minden habozás nélkül letették 
az esküt ama vallomásukra, hogy a 
bűntett éjszakáján — úgy 11 óra táj­
ban —■ a Habron-testvérek, — igen: 
ezt teljesen tisztán látták, — együtt 
mulatoztak egy kisebb vendéglőben, 
amely mellett, a jelzett idő után nem 
sokkal, Cock rendőrnek is el kellett 
haladnia Manchester ama utcája felé 
vivő útjában, ahol aztán hajnal táján a 
rendőrt vérében fagyva találták.

Most már aztán a William Habion

következő tagok léptek ki a színház 
kötelékéből:

Uukaszov Nerczes, Baranov Nikoláj, 
Lovcsinszka Jelena, Adamovics Bo/sena, 
Archipova Nadezsda, Levova Mila, Ard 
Ida, üorskaja Vei a, Menar Rita, Cse- 
cselyeva Tatjana és Kaminski Vladimír.

Ugyancsak a közoktatásügyi minisz­
ter 1925 április 23-án kelt rendelet? 
értelmében a következő tagokat nyug­
díjazták: Dinics Milos, Szpaazics Di- 
mitrije, Vaszilyevics Kocsa, és 
Vilovac Vojiszláv, Sztojcsevics^ Jován, 
Weble Marko, Arszenijevics Szívván, 
Markovics Milka, Dimlcs l.jubica, I o- 
doszics Marta, Vaszilyevics Danica, 
Matejics Danica, Sztojcsevics Szaveta, 
Vilovac Katica, Vilipovics Petar és Eilipo- 
vics Maliid, akiket a közoktatásügyi 
miniszter egyidejűleg a beogradi nemzeti 
színház tagjaivá nevezett ki.

A szezon folyamán még a következő 
művészek téptek ki a színház kötelé­
kéből: Bekvalac Rade, Szibirjakova 
Kszénia, Sztojcsevics Ljubisa, Veres- 
csagin Aleksandar, Vig Géza, Rainer 
Simon és Kolpikov Petar. Jovanovics 
Vidoszava pedig 1925. május 8-án 
meghalt.

A jövő évi szezont a nemzet szín­
ház már erősen redukált személyzettel 
fogja megkezdeni.

Ötven évvel azelőtt rendezték az első 
novisadi iparkiállitást

Összesen 15.000 ember
A palánkat kiállítás megnyitása al­

kalmából nem érdektelen visszatekinteni 
a régi jó békeidőkre, amikor Novisadon 
rendezték az első iparkiállitást, mely 
annak idején nagy szenzációt keltett 
az egész Bácskában. A régi Újvidék 
életrevaló iparosai készséggel meg­
ragadták az akkori idők üdvös vívmá­
nyát és a külföld mintájára iparkiálli­
tást rendeztek, hogy e város erőteljes 
iparának termékeit az ország szemei 
elé állítsák. Újvidék iparának diadala 
voll ez ünnepség.

1875. év tavaszán mozgalom indult 
meg városunkban egy iparkiállitás lé­
tesítése iránt, az eszme csakhamar 
népszerű lett s rövid idő alatt általános 
az érdeklődés. Egyesek és társulatok 
pályadijat tűztek ki, a kereskedelmi mi­
niszter kiállítási sorsjátékot és illeték- 
mentességet engedélyezett, iparkedvelők 
díszítésekkel, daloskörök müénekkel 
emelték az ünnepség fényét, előkelő 
iparosok, gyárak, fővárosi cégek, még 
bécsi nagykereskedők és iparosok is 
küldtek készítményeket a kiállításra.

Augusztus 15-én volt az ünneplés 
megnyitás az újvidéki polgári lövő­
egyesület helyiségében. A város összes

sorsa éppenséggel meg volt pecsételve. 
A törvényszék a testvéreit felmentette, 
öt magát azonban életfogytig tartó 
fegyházbüntetésre Ítélte. Ezt az Ítéletet 
a feljebbviteli bíróság is helybenhagyta 
és William a f egy ház lakója lett.

Már hosszú éveket töltött a testet és 
lelket ölő súlyos fogságában, mikor az 
angol rendőrségnek és büntető bírósá­
goknak egy állandó rémét, Charles 
Peace nevezetű általánosan ismert go­
nosztevőt egy sikeresen végrehajtott 
rablógyilkosság miatt akasztófára ítél­
ték. A megrögzött bűnös a Leeds-bör­
tönben, mialatt a halálbüntetés végre­
hajtását várta, véglegesen leszámolva 
már ezzel a földi élettel, mélységesen 
töredelmes vallomást tett ottani kör­
nyezetének. Bevallotta, hogy ő lőtte le 
Cock rendőrt azon az éjszakán, mikor 
ez, valami garázdálkodás miatt, a 
rendőrállomásra akarta bekísérni. A 
holttestet ott hagyta az utcán és elme­
nekült. Ha William Habron véletlenül 
meg nem fenyegeti a rendőri az előző 
estén, bizony az ő nyomára Is akad­
hattak volna.

Az évek óta (egyházban sínylődő 
Habront a megújított eljárás eredmé­
nyeképpen teljesen felmentették és 800 
font sterling kártérítést adtak neki.

látogatta a kiállítást
előkelőségeinek, a társulatok és kato­
naságnak jelenlétében Platt András fő­
ispán ünnepi szónoklattal nyitotta meg 
a tárlatot. Este 8 órakor Ttirr tábornok 
vezetése alatt műkedvelő társaság ér­
kezett Budapestről a kiállítás megnyi­
tása céljából, köztük volt Kerkápoly, 
Szilágyi Dezső, Hleronimy Károly és 
Pulszky Ferenc.

A kiállítási bizottság következő na­
pokban összeállította a kiválók székéi, 
melynek tagjai részben idegenek vol­
tak, hogy a szakvélemény annál ki­
fogástalan abb legyen. Szeptember 5-én 
volt a jutalmak ünneplés kiosztása és 
szeptember 15-én véget ért a kiállítás, 
melyen az újvidéki ipart megérdemelt 
elismerés jutalmazta.

Összesen 15.000 ember látogatta a 
kiállítást, melynek tiszta jövedelme 
1500 forinton fölül volt. Ezen minden 
tekintetben elismerésre méltó mozgalom 
élén Fuchs Ignác és Molnár György 
állottak.

1884. évi július 22-én nyílott meg a 
szerb nők nemzeti kézimunka kiállítása. 
A tárlat eszméje az újvidéki jótékony 
nőegyesületnek 1881. évi közgyűlésén 
merült fel, amelyen elhatározták, hogy 
a szerb nők kézimunkáiból oly kiállí­
tást rendeznek, amely a szerb nemzeti 
viselet festői szépségét a nagyközönség 
elé tüntesse. A kiállított kézimunkák 
hat teremben voltak elhelyezve, első­
ben a Becskerek és Vrsac vidékiek, 
másodikban a kikindaiak és pancse- 
vóiak, harmadikban az újvidékiek s a 
környékbeliek, negyedikben a Subotica 
és Sombor-vidékiek, ötödikben a hor­
vátországiak, hatodikban a nép- és 
felső leányiskolák tanulóinak kézi­
munkái. összesen 4000 darab szerb 
női kézimunka : csilimek, abroszok, 
ingek, kendők, törülközők, kötények, 
vánkosok, paplaok stb. Megannyi 
tanúbizonyságot tett a szeri) nők 
ügyességéről és jó Ízléséről, amellyel 
nemzeti öltönyeiket festői szinpnmpá- 
han szokták kiállítani. A kiállítást ngy 
a szerbek, mint a magyarok és néme­
tek nagy érdeklődéssel látogatták.

Végül 1880 ban tartották meg a gaz­
dasági és méhészeti kiállítást, amelyet 
a bácsmegyei gazdasági egyesület ren­
dezett. Ennek a kiállításnak is óriási 
sikere volt s tanúbizonysága Novisad 
mindinkább fejlődő gazdasági viszo­
nyainak.

Hirdessen a Bélbácskában!

Miniszter, aki fürgébb, 
mint a riporterek

Az újságírók küldöttsége együtt 
utazott Blédbe Szrszkirs 

miniszterrel
A „Dvlbácska" egyik közelebbi szá­

mában jelentettük, hogy a jugoszláv 
Újságíró Szövetség ti/, tagja íéovacsJcs 
Kresimir elnök vezetése mellett e hét 
szerdáján Blédbe utazik, hogy Öfelsé 
gél a királyt a parlament által már el­
fogadott sajtótörvény visszautasítására 
kérje. A „Détbácska“ jelenleg Blédbeu 
tartózkodó felelős szerkesztője ma ér­
dekes levélben számol be arról, hogy 
az ujságirószövetség deputációja Za- 
grebtől Blédig együtt tette meg az 
utat Szrszkics törvényegységesitő mi­
niszterrel, aki szintén Őfelségéhez 
igyekezett, aki az uj sajtótörvényt alá­
írásával azóta már szentesítette is.

A miniszter, amikor megtudta, hogy 
újságírók társaságában utazik, termé­
szetesen azonnal érdeklődni kezdett az 
utazás célja iránt. Arra a felvilágosí­
tásra, hogy a sajtótörvény visszautasí­
tása érdekében audiencián óhajtanak 
megjelenni Őfelsége előtt, a miniszter 
csupán sajnálkozó és fölényes mosoly- 
lyal válaszolt. A mosoly azóta termé­
szetesen igazolta — a minisztert.
a-v- -~L—I. - r t ~iTiTirr*-ni*‘

Óriási Zeppelint épitenelt
egy uj északsarki expedíció céljára

Berlinből jelentik: A Zeppelin lég­
hajók és a repülőgépek versengése az 
Északi-sark kutatásával kapcsolatosan 
is megnyilatkozik és Amundsen kísér­
lete után mindjárt szóbakerült, hogy a 
levegő másik közlekedő eszközét is a 
sarkkutatás szolgálatába állítsák, még 
pedig a másik nagyhírű sarkutazó, a 
norvég Nansen vezetése mellett.

•lTledrichshafenben az előzetes ter­
vekkel már el is készültek, a szerkesz­
tés fő szempontjait megállapították és 
Nansen minden tekintetben egyetért 
velük. Egyúttal a tervezett Zeppelin a 
sarki utazáson kivlil arra a célra isfog 
szolgálni, hogy Európa és Amerika kö­
zött légjáratot létesítsen Szibérián és 
Japánon keresztül.

Az uj Zeppelin nagyobb méretű lesz 
minden eddiginél és költségei hét 
millió aranymárkára fognak rúgni. Az 
összegből négy milliót aláírás utján 
akarnak fedezni és az ivek kibocsátása 
gróf Zeppelin legelső felszállásának ha­
marosan elkövetkező huszonötödik év­
fordulóján történik.

A vállalkozás kivitele anyagiakon 
kivül még politikai és diplomáciai ne­
hézségek elhárítását is szükségessé 
teszi, mert a Zeppelinek előállítását a 
Versailles! békeszerződés megtiltja, de 
mégis bíznak benne, hogy a köve­
tek tanácsa megadja a tudományos 
célokra való tekintette! a kívánt enge­
délyt, természetesen latbavetve Nansen 
szavának súlyát, valamint a külföldi 
gyárakét és vállalatikét is.

A főméreteket százötvenezer köb­
méterben, hoss7.át 245 méterben, míg 
honlhépességét ötvenöt tonnában álla­
pították meg.

Törvényszék
Hót évre ítélték a vilovói leényszöhtetöt

Tegnap délelőtt egész napi tárgyalá­
son folytatták a novisadi törvényszéken 
az annak idején elhalasztott főtárgya­
lást a vilovói leányszöktetők ügyében. 
Annak idején részletesen ismertettük 
az érdekes falusi esemény lefolyását, 
amely most a főszereplőre tragikus kö­
vetkezményekkel zárult le. Alekszics 
Mladen 29 éves vilovói lakósl a tör­
vényszék leányszöktetés és a sértetten 
elkövetett erőszak miatt 7 évi börtönre 
Ítélte.

Ledjlnacs Micsát 9 hónapi, Gyuri- 
sics Nenádot 9 hónapi és Alekszics 
Máriát 9 hónapi börtönre Ítélték.

Fclsógsérféa
Zslvanov Darinka 26 éves szanádi 

lakóst királysértés büntette miatt vonta 
felelőségre a novisadi törvényszék. 
Miután a tárgyaláson a sértő kifejezést 
nem lehetett rábizonyítani, a törvény­
szék a vádlottal bizonyítékok hiányá­
ban felmentette.
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A noviszadi vendéglős — háború
Ismét vádolják Atanackovlcsot és Kántort

Van szerencsém
tisztelettel bejelenteni, hogy nz uj saj­
tótörvény a tegnapi napon életbelépett. 
Igaz, hogy még nem ismerem a szö­
vegét, de sejtem, hogy nem valami jo 
dolog kandikál ki belőle. Tudtommal 
ezentúl majd kesztyűs kézzel kell bánni 
mindenkivel, miért is már eleve is be­
jelentem, hogy ezentúl csak simogatni 
Jogok. Senki se mondja, hogy nem 
tartom be or uj sajtótörvény rendelke­
zéseit. A mai napon már meg is kez­
dem az udvarias formát és miután az 
uj sajtótörvénynek visszaható ereje is 
van, a múltakért is igen tisztelt pol­
gártásaim elnézését kérem.' Kijelentem 
tehát, hogy mindenkit dicséretekkel Jo­
gom elhalmozni és ha valakire majd 
azt mondom, hogy „luftember", vagy, 
hogy „lujtol", ne vegye sértésnek, mert 
a luft tudtommal levegőt jelent, levegő 
nélkül pedig nem lehet élni, a levegő 
tehát egy „epiteton or nans", dicsérő 

jelző. Azzal sem sértem meg senkit, ha 
azt mondon valakire, hogy „magarac“ 
vagy „csacsi", mert a csacsi egy ked­
ves és derék, hercig kis állat, ami pe­
dig hercig nem sértő. Az hogy valaki 
„zsidó" szintén nem sértés, mert a 
zsidó is ember, nem értem dentkve 
azokat, akik eddig megsértődtek, ha 
zsidónak titulál tűk. Az ökör vagy 
marha sem sértés, csak a címeres ökör 
uz, mert egy ökörnek nem lehet cí­
mere, az uj sajtótörvény szerint pedig 
senkire sem szabad valótlan dolgokat 
ráfogni. Pipecz arra is nyugodtan 
mondhatom, hogy „csaló“, mert az 
őszi napfény is „csalóka“ s mégsem 
csal, Pipecz urnák is lehetnek csaló 
szándékai s mégsem csaló. Ha valaki 
rosszban sdntikál nem sértés, mert a 
sántikálás egy testi hiba, a rosszból 
pedig jó is lehet, ha valaki szédeleg 
vagy surran, somfordál vagy dühöng, 
támolyog vagy tipeg, csoszog vagy 
bujkál, biceg vagy kullog, poroszkál 
vagy andalog, lót-Jut vagy üget, tén- 
Jereg vagy vánszorog, kutyagol vagy 
cammog — csak testi mozgást végez, 
a mozgás pedig testnevelés, a testne­
velést a „Sokol" űzi, a „Sokol" állam­
alkotó, ami államalkotó, nem állam­
ellenes, ami nem államellenes, nem 
sértő, ami nem sértő, nem büntetendő, 
ami nem büntetendő nem bűntény, ami 
nem bűntény nem kihágás, ami nem 
kihágás nem bűn, ami nem bűn nem 
kihágás, tehát nem büntethető. Mert a 
bűnnek bilntényi bűnténye a kihágó 
kihágásának kihágása is bűnös kihágás, 
ha kihdgó kihágása bűnének bűntényt 
büntetendő bűnének kihágása nem ki­
hágás, hanem bilntényi bűntény. így 
aztán a felelősség csak akkor felelős 
felelősségű, ha a lelelöllen elem fele­
lősségének felelőssége felöleli a felelős­
ség felelősségének minden kritériumát, az 
uj sajtótörvény szerint tehát senkit 
sem lehet felelősségre vonni. Akit pedig 
nem lehet felelősségre vonni, nem fele 
lös a felelős szerkesztő felelősségének 
felelősségéért sem féleségéért, tehát fe­
lelőtlen. Az uj sajtótörvény tehát a 
felelős felelősségét is felölelve semmi­
ért sem felelős, tehát a leglibcrálisabb 
törvény a világon. Éljen az uj sajtó- 
elleni törvény! K. A-

— A király utazása Crnagorába.
Rade vladilcn hamvainak elszállítása 
alkalmával a loveseni kolostorba, O 
Felsége a király meglátogatja Crna- 
gorát. A király szeptember 21-én ér­
kezik Cetinjéhe, ahol a zetai kerület 
tőispánja nagy fogadtatást fog rendezni 
a király tiszteletére. A loveseni ünne­
pélyekre a Vajdasághéil is számosán 
jelentették he részvételüket. A király 
ez alkalommal Pndgoricál, Andrijevicát, 
Danilovgrádot, Niksicset és Rail is 
meg fogja látogatni.

— Református istentisztelet. A 
novlsadi református templom javítási 
munkálatai miatt további Intézkedésig 
csak vasárnap déleiAtt 10—11 ig lesz 
istentisztelet. Az istentisztelet helye az 
Ustavska utcában levő egyházi telken 
épült Magyar Kaszinó nagyterme.

— A kőműves és ácsmesterek 
országos testületé eljárt a munkás 
adó ügyében a pénzügy igazgatóságnál. 
A tagok leikéretnek, hogy csütörtökön

A novisadi vendéglősök egyesülete 
az alábbi nyilatkozat közlését kéri kap­
csolatosan azzal a cikkel, amelyet két 
nappal ezelőtt közölt a „Délbácska . 
A „Délbácska" a megszavazott uj saj­
tótörvény alapján nem volna köteles 
helyet adni ennek a nyilatkozatnak, 
amelyet azzal adunk közre, hogy ré­
szünkről ez az utolsó nyilatkozat, 
melynek megjelenéséhez hozzájárulunk. 
A jövőben sem jobbról, sem balról 
érkező nyilatkozatnak ebben az ügy­
ben helyet nem adunk. A nyilatkozat 
egyébként igy hangzik:

„Nem igaz, hogy a vendéglősök két 
pártja között hetekig folyt a harc, 
ellenben igaz, hogy a harc a legális 
egyesület és Atanackovics Dusán, va­
lamint Kántor János között folyt le, 
akik súlyosan megkárosították az 
egyesületet. Nem igaz, hogy a régi 
egyesület megkapta a felmentvényt, 
ellenben igaz, hogy az egyesület régi 
vezetőségének bizalmatlanságot szava­
zott azzel az Indokolással, hogy Ata­
nackovics és Kántor ellen megindítják 
az. eljárást többrendbeli csalás, va- 
gyonrongálás és sikkasztás miatt. Ami

a helyiségek átadását illeti, Atanacko­
vics és Kántor, Antunovics András és 
Pletikoszics István társaságában félre­
vezették a hatóságot akkor, amikor a 
rendőrség előtt kijelentették, hogy a 
július második! közgyfdés határozatai 
nem voltak érvényesek. Erre Mihald- 
zsics főkapitány elrendelte, hogy egy 
másik közgyűlést hívjunk össze annak 
megállapítására, hogy hol van a több­
ség. Ezen a közgyűlésen az egyesület 
tagjai inegbotránkozva hallgatták az 
elkövetett visszaéléseket. Ez a köz­
gyűlés elhatározta, hogy mindkettőt 
bíróság elé állítja. A gyűlés után kér­
tük a hatóságot, hogy az irodát adassa 
át nekünk, mire Mihaldzsics főkapitány 
először szép szóval akarta erre rábírni 
Atanackovlcsot s egy negyedórái meg­
gondolás! időt adott neki. Amikor 
ebbe Atanackovicsék nem akartak be­
leegyezni, a főkapitány megbízta 
üyakov kapitányt, hogy vegye át az 
irodát. Ez meg is történt. Szteván 
Sztefánovics elnök, Popovics Száva, 
Zsifkó Cvetkovics bizottsági tagok. 
M. Arszénievics titkár.“

aug. 13-án este 8 órakor teljes szám­
ban jelenjenek meg az Ipartestületen, 
amikor a kellő felvilágosítást nyernek 
az adónem mikénti adminisztrálása és 
befizetése tekintetében. Az érdeklődő 
építőiparosoknak keddtől kezdve a 
titkárság szívesen szolgál felvilágosí­
tással. Az elnökség.

J? színházi kiskapu ...
Régi diákkort szent fiatal lázak 

remegnek tel bennem, ahányszor a 
színházi kiskapu mellett elmegyek.
A kiskapu ott vau a színház hátsó 
frontján és arról nevezetes, hogy az 
a szinész-feljárat. Próbákra, meg elő­
adásra ott mennek fel a színészek 
és tündérkirálynők ott jönnek le 
megint egyszerű uccai ruhában. A 
közönség csak a színház ivlámpák- 
tól fényes, unalmas nagy bejáratát 
ismeri, a kiskapu megmarad költői­
nek, misztikusnak. ..

A kiskapu régi, drága diákkorunk 
legizgalmasabb ődöngéseinek célja. 
Hányszor álltunk félénken és kissé 
szégyenkezőn megbújva a kiskapu 
mellett békés, szép téli estéken hét 
órakor, mikor az uccán vígan höm­
pölygőit a korzó... Állunk csönde­
sen, a szivünk hangosan dobogott, a 
fejünkben ott kóválygott állandóan a 
másnapi algebra-lecke és vártunk... 
Vártuk a színésznőket: a prima­
donnát, vagy a naivát, akibe szerel­
mesek voltunk. Mert bohó, színházba 
bódult gyerekszivünk mindig szí­
nésznők ni'att fájt. Lázadoztunk a 
sorsunk ellen, hogy még csak ka­
maszok vagyunk, férfiak szerettünk 
volna lenni, lakkcipős és cilinderes 
urak, amilyeneket néha láttunk, amint 
a kiskapu g kisérték a színésznőt. És 
ml fázó, megbújó, szerelmes kis 
diákok szörnyen gyűlöltük akkor 
ezeket az urakat.

A kiskapu voll az álmunk. Mi­
kor titokzatosan bezárult a színésznő 
mögött izgatott élénk gyerekfantá- 
ziánk betolakodott a kiskapun és 
színes, lázas képeket rajzoltunk ma­
gunknak arról, ami bent van: a 
folyosóktól, öltözők)öl és színpadok­
ról. A kiskapu egy uj, misztikus, 
csodás világ kezdetéi jelentette szá­
munkra. . .

Ma már máskép van. Most már 
közömbösen járunk ki és be a kis­
kapun. Ma már nem jelent miszti­
kumot, költészetet és izgalmat a kis­
kapu, melyen ép olyan unottan és 
megszokottan járunk át, mint a vi­
lág minden más kapuján. A diága 
diákköri láz rég elmullott,.,

És mikor néha szép téli estéken 
látunk izgatott, szégyenkező, szerel­
mes kis diákokat a kiskapu mellett, 
a falhoz húzódva, akkor megmozdul 
bennünk valami melegség és oda 
szerelnénk menni hozzájuk és meg­
ölelni, becézőn megsimogatni teg­
napi magunkat meri azok az örökké 
szerelmes holló kis diákok mi va­
gyunk. .. Földesdy József

- A zarándokok ma, Vasárnap 
reggel háromnegyed 8 órakor a Eutaki- 
uti villamos végállomásnál találkoznak. 
Gódor jószágigazgató ur kitűnő helyet 
utalt ki az erdőben. Vendégeket szí­
vesen látunk.

— Fontos a bácska-palánkai ki­
állítás látogatóinak. A közlekedés- 
ügyi minisztérium féláru menetjegyet 
engedélyezett a palánkat kiállítás láto­
gatói részére olyképpen, hogy az elin­
duló állomásoknál egész jegyet kell 
váltani és ezzel vissza is lehet utazni 
a kiállítási bizottság által kiállított iga­
zolvánnyal. A váltott jegyeket tehát, 
hivatkozással arra, hogy a kiállítást 
látogatja meg, nem szabad sehol sem 
leadni. Az igazolványt a kiállító bizott­
ság a látogatás napján ingyen állítja 
ki. Előre ezen igazolvány nem kell. 
A Srpska Zadruzsna Banka is enge­
délyezett ugyanilyen formában féláru 
menetjegyet a „Napred“ nevű lokál­
hajóján.

— Akik csak fényképész előtt 
„kötöttek házasságot“. Debrecenből 
írják: A debreceni rendőrség a napok­
ban általános razziát tartott. Az elő­
állítottak között volt egy fiatal szerel­
mespár is, akik házastársaknak adták 
ki magukat. A nő később bevallotta, 
hogy a férfival már hat hete együtt él, 
de lakásak nincs és törvényesen még 
nem is esküdött meg a „férjével“, csak 
a fényképész előtt és mindjárt fel is 
mutatta a bizonyítékot: egy jólsikerült 
fényképet. A fényképen a férfi sötét 
ruhában, a nő fehér ruhában, fején 
mirtuszkoszoruval volt ábrázolva s a 
fénykép hátlapján a következő felírás : 
esküvőnk emlékére. Az Ifjú pár még 
csak a fényképész előtt kötött házas­
ságot, papot, anyakönyvvezetőt mellőz­
ték, mert lakást nem tudtak szerezni. 
A szerelmespár egyelőre a rendőrségi 
fogdában kapott lakást.

— Dühöng a csempészés. A su- 
sáki vámhivatal büntető osztálya érde­
kes statisztikát közöl a tengerpart mel­
lékén mindinkább dühöngő csempé­
szésről. Ez év első hat hónapja alatt 
összesen 257 személyt tartóztattak le 
csempészés miatt, leginkább nőket akik 
a legvakmerőbb csempészeknek bizo­
nyullak. Érdekes, hogy a csempészést 
a nép mindennemű rétegei űzték, töb­
bek között parlamenti képviselők fe­
leségei is, akiknek térje! a legerélye­
sebben keltek ki a csempészés ellen. 
Hivatásos csempészt összesen csak 
huszonkettőt tartóztattak fel, a többiek 
mind volontőrök és ügyetlen kezdők, 
akik még nem ismerik a csempészés 
fortélyait.

Straiidszezon. A víziszonyban 
szenvedő nagynehezen rávetemedik, 
liugy a Strandfürdőben megfürödjön. 
Odaáll a kassza elé :

— Mibe kerül egy fürdőjegy ?
Fiz dinárba. De ha legalább 

tizet vesz, busz százalékkal olcsóbb.
Adjon csak egyet kisasszony. Ki 

tudja élek-e még tiz esztendeig.

augusztus

Ös$ elején
illatos széna alattam,
igy heverek langy őszi verőn,
visszaálmodva régi erőm.

Látom az ég óceánján 
lángaranyban áll a bárka, 
mintha csak én reám várna.

Menni szerelnék víg nóta szóval 
mind tova-beljebb a végtelenbe, 
hol egy megsejtett világ 
isteni illszbenl

Hol nincs fanyar illatú ősz, 
sdrbu lehullott virágszirom, 
semmibehaló madárkadal 
és bogáncs a behorpadt síron.

Indulok majd egyszer én is, 
akkor is ősz lesz, azt tudom, 
sőt lombot göngyöl a szél össze 
kék szoknyaronggyal a kerti utón

Mint egy levélke úgy megyek én el. 
sár lesz a testem, rongy darab 
s a lelkem szent örömben ujjong 
mig pihenek a hant alatt.

Bogyó Antal.
— Talált igazolvány. A Templom­

téren tegnap egy Szuboticán, 9528-70. 
528 szám alatt, özvegy Molnár Ferencné 
névre kiállított arcképes igazolvány ta­
láltatott. Tulajdonosa a délutáni órákban 
átveheti a Délbácska szerkesztőségében.

— Amerikai milliomos asszony 
lesz egy skót szobaleány. Londoni 
lapok hirt adnak arról, hogy Annát 
amerikai skót milliomos ezen a héten 
tartja esküvőjét egy 23 éves skót 
szobaleánnyal, aztán az uj pár nász­
úira megy a világ körül. A skót szár­
mazású milliomos ezen a tavaszon 
szülőföldjére, Skóciába utazott, meg­
látogatta rokonait, aztán egy hegyvidéki 
kirándulóhelyen akart megpihenni. A 
szállodában bérelt lakást. Egyszer na­
gyobb utat tett a hegyek között, vihar 
lepte meg és eltévedt. Napok múlva 
akadtak rá, mikor már egészen ki volt 
merülve az éhségtől és a fáradalmak­
tól. Súlyosan meghűlt és a szállodában 
egy 23 éves skót szobaleáuy önfelál- 
dozóan ápolta. Mikor aztán felgyógyult, 
hálából eljegyezte a szobalányt.

— A tolvajok királya. Ameriká­
ban, bár a köztársasági államforma 
hive, nagyon népszerű a „király“ el­
nevezés. Van ott petróleumkirály, 
gummikirály, olajkirály, naftalinkirály 
legutóbb pedig a sok királyhoz a „tolvaj­
király“ is csatlakozott. Ramuse-nak 
hívják Amerika legzseniálisabb csirke­
fogóját, akit az amerikai rendőrség le­
tartóztatott és a Georgia állambeli 
Aténi börtönben helyezett el. A tolvaj­
király nagyon kellemesen tölti idejét, 
cellája levegős, fekvőhelye amerikai 
kényelmü, étkezése a legválogatottabb; 
a pihenésre szánt időt pedig újságok 
és folyóiratok olvasásával tölti el. Csak 
még a bor hiányzik a teljes boldog­
sághoz, de miután Amerikában tudva­
levőleg a szabadlábon levő honpolgá­
rok sem ihatnak bort, a tolvajkirály 
nem nagyon panaszkodhat kényelem­
hiányra.

— Olvasóink figyelmébe ajánljuk
Truppéi Béla hangszerkészítő zongora- 
szalonját Novisad, Dunavska ulica 17. 
és Zseljeznicska ulica 31. Fizetésked­
vezményi

(x) A Stara kanjizsai róm. kath. 
zárdái leánynevelő intézet polgári és 
elemi iskolai bennlakó növendékeket 
vesz töl az 1925—26. tanévre is. Pros­
pektust készséggel küld az intézeti fő- 
nöknö. (1398-1—0)

(x) Alig használt stráfkocsi ju­
tányosán eladó. Megtekinthető LISIC 
fatelepén. 1436-1-2

(x) Fontos külföldre utazóknak.
Mielőtt külföldre utazik forduljon ok­
vetlen Lustig Lajos váltóüzletéhez, 
Novisad, Kr. Alexandra 13, ahol útle­
velét 24 óra alalt láttamoztathatja a 
bárminemű valutát a legelőnyösebben 
vásárolhat. 1438—1-2

— A niolgunarasi templom fel­
szentelése. A niolgunarasi uj rom. 
kath. templom felszentelése nem aug. 
15-én, hanem szeptember 8-án Kis­
asszony napján lesz.
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Sport
*

A főszövetség székhelye körül
mind intenzivebb harc fejlődik ki Beo­
grad és Zagreb között. Dr. Hadzsi 3 
hét előtti cikke volt a szikra, amely 
azt a parázs betüharcot megindította, 
amely ma már teljes lánggal lobog a 
két város sportsajtőjában. Természe­
tesen a propaganda mindkét részről 
megindult már és a szeptemberi köz­
gyűlés valószintlleg szenzációs lefolyású 
lesz. Mi bármily szívesen látnánk is 
a főszövetséget Beogradban, úgy vél­
jük, hogy egy ideig még Zagrebban 
jobb helyen van. A beogradi alszö- 
vetség kifogástalan működése ugyan 
azt bizonyítja hogy nincs hiány ráter­
mett emberekben, ahoz azonban hogy 
az egész ország sport hálózatát irányít­
sák és fejleszteni tudják, nincs meg a 
kellő rutinjuk a beogradi sportembe­
reknek. Csak példakép emlitjük meg, 
hogy egyetlen nemzetközi programot 
nem csinálnak a beogradi egyesületek 
önállóan, egyetlen nagyobb szabású 
tournét nem tudtak összehozni eddig 
sőt elő fordulhat még olyan eset is 
mint legutóbbi „Vienna“—Crikettet— 
SAND ügy, az eszközök sincsenek meg 
egy modern szövetség vezetéséhez. 
Nem hogy az alszövetségnek nincs 
helysége (két nap óta ugyan van) de 
még az egyesületek sem látták szük­
ségesnek eddig, hogy tagjaiknak klub­
helységről gondoskodjanak. Nem csoda 
tehát, hogy egy zagrebi lap leírja azt 
a műveletet midőn egy-egy szövetségi 
mérkőzés után egy rossz kofferral, 
amelyben e bevétel van, kávéházról- 
kávéházra járnak a szövetség emberei 
alkalmas helyet keresvén az elszámo­
lásra. A főszövetséget Beográdban eddig 
senki elő nem készítette, ami most az 
utolsó napokban történik nem meg­
bízható munka, a főszövetséget rá ér­
nének 1—4 év múlva áthelyezni de 
addig elő kellene készíteni a nagy 
vállalkozást, produkálni érdemleges 
munkát, nemzetközi összeköttetéseket 
létesíteni, Beográd sportját kiterjesz­
teni, a rengeteg adminisztrátióval járó 
főszövetségnek kényelmes otthonról 
gondoskodni stb. azután minden sport­
ember örömmel fogja üdvözölni a fő­
szövetséget Beogradban.

A zagrebi Konkordia ma játszik 
a NAK kai barátságos mérkőzést.

Andrée vezeti a vasárnapi VSC— 
NAK mérkőzést.

Nyilatkozat. A „Délbácska“ teg­
napi sport rovatában a rovat vezető 
tollából Rozsics átlépésével kapcsolat­
ban közlemény jelent meg. A közle­
mény Írója közismerten és sport köz- 
tudatosan nem lehetne egyetemi tanár 
a sport etikából. Ezért, a sorok közötti 
— enyhén meghatározva — rágalma­
zásaival és gyanúsításaival szemben 
nem kívánunk védekezni. A RSC. ne­
vében a nyilvánosság előtt hívjuk föl 
az egyedül illetékes novisadi zsupát, 
hogy minden egyes eddigi átlépést 
vizsgáljon felül és derítse ki vájjon 
fenn áll-e a „játékos csábítás“ esete. 
Az egészen átlátszó célzatú közlemény 
a fiatal egyesületet szeretné alapjaiban 
megtámadni, ám annak vezetői a har­
cokban megedzett régi emberek, akik 
a könnyűsúlyú intrikusok támadásait 
mindenkor csakis az igazság és tisz­
tesség fegyvereivel fogják fölényesen 
visszautasitani. A Radnicskinak eddig 
egyetlen mecénása van, ez Polit lvica 
sportáru kereskedő, aki kilencezer di­
nár hitelt nyújtott egyesületünknek. 
Egyebekben a közlemény írója ellen 
egyesületi ügyészünk Dr. Szekulics 
Milán ügyvéd utján a sajtójogi fele­
lőségre vonást folyamatba tétettük. A 
Radnicski vezetősége.

A NAK futballszakosztálya fölhívja 
az alant megnevezett játékosait, hogy 
tekintettel a délelőtti és délutáni mér­
kőzésekre a pályán megjelenni szíves­
kedjenek és pedig 9 órakor: Nikolics, 
Brezovszky, Derner, Buchmüller, Mol­
nár, Hajzmann, Bernhardt, Cérich, 
Mitrovics, Sáró, Juhász, Klir, Szabó, 
Torna. Délután 3 órakor Easzt 1. 
Dusslng, Pelikán, Pajkert II. Aranyosi, 
Radosavlyevics, Heterle, Neuwirth, Sáró, 
Georgievics, Wajs, Greuling, d. u. 5 
órakor: Kovracsek, Hajdú, Alekszi, 
Schütter, Paszt II.

A VSC. komplett első csapatával 
áll ki a NAK ellen, ez utóbbi azonban 
néhány tartalékkal lesz kénytelen a 
pályán megjelenni, mivel több első- 
csapatbeli játékosa sérült. A maródi 
listán vannak Bertók, Lerch, Breznik, 
Gottwald és Paszt 11. Hogy közülük 
melyik jön rendbe a mérkőzésig, még 
bizonytalan. A VSC. második csapata 
lemondta a mérkőzést és nem jön.

Tőzsde
*

Beogradi tőzsde
1925 augusztus 8, 5 óra

Bécs
Prága
Milano
Párls

0.0788 
165.75 
201 — 

262 —

London 271.— 
Zürich 1085.— 
Newyork 55.80 
Budapest —.—

Irányzat: mind áru, változó

Zagreb! tőzsde
1925 augusztus 8, 5 óra

Bécs 0.0784 Prága 165.75
Milano 200.— Zürich 1083 —
Newyork 55.70 Budapest 0.0784
Páris 261.50 London 270.50

Irányzat: mind áru, lanyha

Newyork! tőzsde
1925 augusztus 8, 5 óra

Beograd 179.75 Prága 296.25
London 485.50 Berlin 2380.—
Páris 468 — Bécs 14.—
Milano 358.— Budapest 14.—
Zürich 1942.— Bukarest 52 —
Brüsszel —.— Athén —.—

Amsterdam 4021.—
Newyork! terménytőzsde

1925 augusztus 7, zárlat
Búza kern. 170.6/» 
Búza vörös 169.—

Manitoba
Tengeri .‘/'512

Chicago! terménytőzsde
1925 augusztus 8, 5 óra

Búza
Szeptember 164.75 
December 162.6/s 
május 1926 166.s/s

Tengeri
Szeptember 104.6/8 
December 86.6/s 
május 1926 89.8/s

Augusztus 1-én reggel — 243
Augusztus 2-án — 257
Augusztus 3-án — 264
Augusztus 4-én „ — 268
Augusztus 5-én „ — 276
Augusztus 6-án „ — 285
Augusztus 7-én „ — 298
Augusztus 8-án „ — 319

AUGUSTUS

9
Vasárnap

Nyilt-tér

Küldje be előfizetését 11
Tisztelettel felkérjük a vidéki, hátra­

lékban levő előfizetőinket és vlszont- 
elárusitóinkat, hogy az egyidejűleg meg­
küldött felszólitásunkon jelzett összeget 
forduló postával utalványozni szívesked­
jenek, nehogy a lap további küldését 
kénytelenek legyünk beszüntetni. Teljes 
tisztelettel

„Délbácska“ kiadóhivatala.
•

— A hajózási szindikátus kame- 
nicai hajójának uj menetrendje.
Noviszádról indul: 5, 6, 8'30, 11, 13, 
15, 17, 19 és 20 órakor. Kamenicáról 
indul: 3-30, 5'30, 7, 915, 12, 14, 16, 
18 30 és 19 30 órakor. Ledincére szük­
ség szerint megy a hajó.

Irányzat: búza, tengeri szilárd
(Avala)

Novisadi terménytőzsde
1925 augusztus 8. (Hivatalos jegyzések)

Búza
bácskai uj 77-78, 2rjo duplikát kassza 

kötés 272.50, 100 mm 
bácskai uj Vili, duplikát kassza

kötés 277.50, 1000 mm 
bácskai uj IX, duplikát kassza

kötés 285.—, 1000 mm 
bácskai X-XI, duplikát kassza

kötés 300.—, 500 mm 
szerémi uj duplikát kassza

kötés 270—, 200 mm
Árpa

szerémi 65 duplikát kassza kínálat 205
Zab

bácskai kínálat 190
szerbiai kínálat 190

Tengeri
bácskai IX, duplikát kassza

kötés 185.—, 500 mm 
bácskai fővonal 50°/i k.

kötés 185.—, 1000 mm 
bácskai hajó kötés 190.—, 200 mm 
bácskai dunai hajó kereslet 194
szerémi duplikát kassza

kötés 187.50, 100 mm
Búzaliszt

bácskai nullás gg kínálat 470
bácskai nullás g kötés 450.—, 200 mm 
bácskai nullás baise

kötés 450—, 100 mm 
bácskai 6. számú főzőliszt öreg

kötés 310—, 100 mm
Buzakorpa

bácskai gabona rakeki par. kereslet 190 
Irányzat: erősebb

DUNA VÍZÁLLÁSA

Piaci árak auguszt. 8-án:
Vágómarha la — 
Borjú — —
Sertés — —
Malac 4—6 hetes 
Bárány — —
Vágott hal — 
Hal — —
Hal, apró — 
Hízott lúd — 
Sovány lúd párja 
Fiatal lúd párja 
Kacsa párja — 
Pulyka pár — 
Csirke, rántani való 
Tojás — —
Muhar széna —
Szalma — —

9.50—10.50 
13—14 — 
13.-15 —

10. —12.— 
20.—25.— 
15.—20.— 
10.—14.—

90.—120.— 
80.—100.— 
45.-55 — 

85.—100 — 
30.-45.— 

1 — 
1.— 

—.50

Szerkesztésért felel: TOMÁN SÁNDOR 
Kiadó: „DÉLBÁCSKA“ lapkiadóvállalat

Nyilatkozat!
Ezennel kinyilatkoztatom, hogy Laki 

József Imre és László kiskorú fiaimnak 
tetteikért felelősséget nem vállalok, 
sem helyettük pénzbeli fizetést nem 
eszközlök.

Novisad, 1925. augusztus hó 8.
Laki József.

E rovatban közlőitekért nem vállal fele- 
ősséget a szerkesztőség.

APRÓ HIRDETÉSEK

Fogtechnikus tanuló felvétetik dr.
RAJKOV1CS fogorvosnál Novisad, Görög­

iskola u. 6. szám. 1417—1—6
UTOROZOTT LAKÁS kiadó Petar Zrínyi 

ulica 23. 1444-1-3B
Egy elegáns BÚTOROZOTT SZOBA szep­

tember 1-ére kiadó. Futaki-ut 83. szám, 
I. villa. 1-1

HIRDETÉSEK

MOTORBIGIRLI
3l/-j lóerős teljes lókarban 
4800 dinárért eladó, Bana 
Jelaiita ul. 6. 1—1

Hegyed hold here
2 kaszálásra eladó a Darányi-telepen 

1-ső ucca.
Cím a kiadóhivatalban.

1415-1-3

j Bútorozott szoba j
I

különbejárattal, Futaki-uti villa- í 
mos végállomás közelében kiadó. I

Cím a kiadóban. 1
1447-1 •

B

Ü

m

1 v Én csakis a közismert szaHhépzeff hangszErhészitfiné!

TRÜFFEL BÉLÁNÁL, NOVISflBON
veszem a hangszereimet.

T4 V Zongorák, planinok nagy választékban, 
* részletfizetésre is.

Nagy választék mindenféle rézüstökban és rézedényekben fehér
Rendeléseket az összes e szakmábanemű mosásra és más használatra

vágó úgy házi, mint ipari célokra munkákat elfogad

Maloiü Vasa, Novi-Sad.
Kisácsi-utca 32. 1—31448

iMMUUTÜRAl
I

kapható a „Délbácska** kiadóhivatalában, 
Kralja Petra ulica 30. szám. 
(Abrahám könyvkereskedés.) I
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Köszönetnyilvánítás
Mindazon rokonainknak, isme­

rőseinknek, jóbarátainknak, vala­
mint felejthetlen drága kis halottunk

PISTIKÁNK
azon pajtásainak, kik a temetésen 
résztvettek, vagy virágadományaik­
kal igyekeztek mérhetetlen fájdal­
munkon enyhíteni, ezúton mondunk 
hálás köszönetét.

Külön köszönetünket fejezzük ki 
a borbély-szaktársaknak a gyö­
nyörű koszoruadományért és a 
temetésen való megjelenésükért.

A gyászoló 
Fábriczy-család.

Nemcsak hiuatalnokok,
hanem iparosok is élvezhetik azt 
az előnyt, hogy mérték után 100 
dináros heti részletfizetésre csi­

náltathatnak ruhát

Grünberger Mór uriszabónál
Novisad, Kralja Alexandra ul. 13.

Jobb házból való fiút mü- 
kertészetembe

tanoncznak
felveszek.

Begovits István
Novisad, Futoskl put 113. szám.

Lakások,
összes mellékhelyiségekkel, gyü­
mölcskerttel, uj épületben (Petőfi-u.) 
október 1-re bérbeadandó. A he­
lyiségek irodának, valamint áru­
lerakatnak igen alkalmasak. Cim: 
„Sch mól ka“ hirdetölrodában 
Novisad, Futoski p. 2. 1434-1

Eladó
Gyermekágy, Cheslon és 
egy ruhaszekrény. Bővebbet: 
Ooszlálné, Futakl u. 30.

1446-1-0

Alkalmi vétel.
Elutazás miatt eladó egy újonnan 
berendezett vegyeskereskedés
Novisad egyik legforgalmasabb ut­
cájában. — Cim a kiadóhivatalban. 

1429-1-3

Okleveles gépészmérnök

io« es Társa
szivattyú-, motor-, gépgyár és vas­

öntöde NOVISAD.

Byártelep: Futaki-kapu.

t

1228-1-6
ieei

Elveszett
szerdán este a Lövész-ucca tájékán 
egy Foxi-kutya. Nyomravezető juta­
lomban részesül Laze Kostita 

(Széchenyi) ucca 35.

Kitűnő házikoszt
házban és házon kívül a legjutá- 
nyosabb árban Petra ZrinJ- 
skog utica 18. (Udvari épület, 
I. emelet.) 1 — 1

Különbejáratu, csinosan bútorozott

szobát,
lehetőleg a telepen, keres úriember. 
Ajánlatok „D“ jeligére a kiadóba.

Van szerencsém a n. é. novisad! 
és vidéke hölgyközönsége b. figyel­
mét felhívni, hogy

Hozmetibai bczelésEbet
főként arcmassage és villanyozást 
eszközlök Nemaöka ul. 7. szám 
alatti lakásomban. Kívánatra házhoz 
is elmegyek. Külföldön szerzett ké­
pesítésem, valamint lelkiismeretes 
munkámmal óhajtom a n. é. közönség 
közmegelégedését kiérdemelni. Szi­
ves támogatást kér teljes tisztelettel

Szkicsák Ignácné.
1351-1-3 

Minden méretű és minőségű
SZŐNYEGEK

gazdagon felszerelt raktára:
Meinlen Péter Utódainál, Novisad.

NOVISAD

fllaptőliB és tartalékalap 8 millió dinár.
Betétállomány 50 millió dinár.
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Érdekközösségben:
f a Morvát Általános Hitelbankkal, 

Zagreb,
Kreditanstalt für Handel und In- 

dustrie-val, Ljubljana és
Österreichische Kreditanstalt für 

Handel und Gewerbe-vel, 
Wien.

Külföldi hiteleket előnyös feltételek mellett folyásit.

Elsőrangú bel- és külföldi összeköttetések.

l-Z szobás lahást
mellékhelyiségekkel, lehetőleg 
fürdőszobával, uj vagy régi ház­
ban keresek, azonnalra vagy 
szeptember hónapra. Ajánlatok

„Újságíró“ Jeligére
a „Délbácska" kiadóhivatalába 
kéretnek. Ugyanott az igénylő 

elme is megtudható.

Eladó ház és telek
Magyarországon, Pest- 
Erzsébeten, János u. 43. sz.
428 Q-Öl területen 1 üzlethelyiség, 
20 lakás a megfelelő mellékhelyisé­
gekkel, azonkívül egy 2 szoba, 
konyha, kamrából álló üres házrész. 
Vevőnek egy vagy két lakás beköl­
tözéshez rendelkezésre áll. Bővebb 

megtudható

Barth dobozgyárában
Novisad, Zrínyi Péter u. 17. sz. alatt.

1356-1-3

1. Novisadi Dobozgyár
D. BttWTH, Petra Zrinjskog 17.
Előállít: Mindenféle dobozt legjobb 
kivitelben, legolcsóbb árakon. Minden­
féle mérték utáni megbízásokat pontosan 
szállít. Nagy raktár konfekciós posta­
skatulyákban, női kalapskatulyákban, 
bonbon és dessertdobozokban és cipő­
skatulyákban. Összecsukható redőny­
skatulyák Lehmann-pomádé stb. részére, 
Elsőrendű barna patentlemez 
és fehér falemez gyári lerakata 
legolcsóbb napiárakon. Nagyság 70-100, 
minden erősség és szám állandóan rak­
táron. Mtifolt bőrkereskedők ré­
szére 25 kg. vásárlásnál már gyári 
árban kapható. Kérjen árjegyzéket. Min­
denfajta fűződről minden számban rak­
táron. - Versenyen kívüli árak I

1329
1-3 lado.
Haláleset és előrehaladott életkor 
miatt házam, régen fennálló sza­
tócsüzlettel együtt, italmérési 
engedéllyel, lakással, kedvező fel­
tételek mellett eladó. Biztos eg- 
zistencia! Növi Sad, Magyar utca 40.

Schmidl Antal.

'*/* rendkívül kedvező feltételek 
mellett a könyvvitelt megakarják ta­
nainI, azok mielőbb jelentkezzenek. 
Rövid Idő alatt teljes kiképzést nyer­
nek. Érdeklődők a .FŐKÖNYVELŐ* 

címre írjanak, Póstaftók szám

818-0

Felvétel 8
Szegedi Nővédő Egyesületbe

Felvétel a szegedi szent Erzsébet Otthonba. — A szegedi Katholikus 
Nővédő Egyesület Szegeden, Korona u. 18. szám alatt levő székházában 
internátust tart fenn, mely a szülői házat pótolja, felvételért a Ferencz József 
Tudomány Egyetem bármelyik fakultására beiratkozott rom. kath. vallási! 
női hallgatók jelentkezhetnek.

A folyamodványok keresztlevéllel és orvosi bizonyítvánnyal felszerelve 
1925. év augusztus hó 25-éig az egyesület elnökségéhez nyújtandók be. 
A felvétel mindenkor 10 hónapra szól. Az ellátási dij havi 45 aranykorona. 
Az ellátási díjért napi 4-szeri (négyszeri) étkezés, lakás, fűtés, világítás és 
ruhamosatás, fürdés és kiszolgálás jár. A növendékek valláserkölcsi neve­
lését és családi irányú gondozását a fenntartó egyesület biztosítja. Részletes 
felvilágosítással készséggel szolgál az egyesület elnöksége.

Cim:

„Szegedi Kath. Növédő EgyesületM

1257 Szeged, Korona ucca 18. szám. 1—2

Augusztus 22-én nyílik és augusztus 31-én
zárul az

l.általdnos Suboticai Nagyvásár és Kiállítás
Nagy ipari és mezőgazdasági mintavásár!

A vásári igazolványok feljogosítanak a kiállítás állandó látogatására s ezen 
igazolvány alapján az SHS vasutak 50%, a tenger és folyami társaságok 
pedig különféle kedvezményeket adnak. Utazási kedvezmény a tschecho- 

szlovák, román, olasz és magyar vonalakon.
5 A vásári igazolványok minden belföldi kereskedelmi és iparkamaránál, va­

lamint minden nagyobb pénzintézetnél rendelkezésre állnak.
A külföldön ezek az igazolványok minden SHS konzulátusnál, minden meg­
hatalmazott kereskedelmi ügynökségnél és a nagy bankoknál beszerezhetők.

Jöjjön Suboticára!
1175-1-4

Nyomatott Farkas és Dürbeck könyvnyomdájában Novisad, Zeljezniéka (Petőfi) ul. 30. Telefon:
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A bácska-palánkai kiállítás.
Fényes külsőségek között nyílt meg 

a mai napon a bácska-palánkai mező- 
gazdasági és ipari kiállítás. Szorgos 
kezek munkájának eredménye a mai 
ünnepély, Bácska-Palánka kereskedelmi 
és ipari felvirágzásának első etappja. 
Köztudomású, hogy Palánka szinte 
csodás szorgalmának köszönheti, hogy 
a jugoszláviai nagyközségek között az 
első helyet foglalja el. Nincs az a 
iparág, amely Palánkán nem volna 
képviselve, cikkei Ízlés és tartósság 
tekintetében bátran felvehetik a ver­
senyt a külföld bármely iparágával.

Az ipar és kereskedelem az utolsó 
évtizedekben szinte hihetetlen fejlődés­
ről tesznek bizonyságot és Palánka 
minden erejével csak arra törekedett, 
hogy munkája eredményét a rossz 
gazdasági viszonyok mellett is állan­
dóan a felszínen tarthassa.

A nagy világégés itt is nagy réseket 
ütött, de a palánkai kereskedő és ipa­
ros keményen szembenézett a feldúlt 
gazdasági állapotokkal és ma már 
szorgalmával méltó helyet foglal el 
azok mellett, akik az ország gazdasági 
konszolidálásán és talpraállitásán köz­
reműködnek. Legelső helyen kell a 
palánkai kendergyárat említenünk, 
amely az ország legnagyobb gyárte­
lepei közé sorozható, továbbá a Cser- 
veny-féle gőzmalmot, a Raichl-féle 
intikőgyárat, a hatalmas villanytelepet, 
valamint számtalan modern berende­
zésű műhelyet, motorüzemet, malmot, 
téglagyárat, lakatosmühelyt, gyapjúipart, 
ruha, fehérnemű és cipőgyárakat vala­
mint a gyönyörűen felszerelt bútor­
gyárakat is.

Körülbelül 900 önálló iparosa van 
Palánkénak, amelyek állandóan foglal­
koztatják üzemüket. A palánkai ipar, 
kereskedelem és mezőgazdaság győ­
zelme a mai napon megnyitott kiállítás 
s meg vagyunk győződve róla, hogy 
Palánka munkájának sikere messze 
elhangzik az egész országban s Palánka 
hire eljut majd odáig is, ahol eddig 
mostoha és vegyes érzelmekkel intéz­
ték országunk e virágzó községének 
sorsát.

*

Palánka közvetlenül a Duna mellett 
fekszik. Két vasúti állomása van, ame­
lyek között Nova Palánkét ajánlhatjuk 
mint a legalkalmasabb és legközelebbi 
kiszállóhelyet a kiállítás területéhez. 
Vasúti összeköttetése: Bogojevo, Gaj- 
dobra, Crnobrdo, Sombor, Kula, Vrbas, 
Subotica és Novisad felé. Azonkívül a 
naponta közlekedő hajójáratokkal is 
megközelíthetjük Palánkét.

Palánkéval szemben a gyönyörű 
fekvésű llok tűnik szemünkbe, Odes- 
chalchi herceg hatalmas kastélyával, a 
ferencrendi barátok gyönyörű kolosto­
rával és a Hunyadiak idejéből vissza­
maradt romjaival. Kirándulók legkelle­
mesebb szórakozóhelye a kies fekvésű 
llok, amely a félóránkint közlekedő 
komppal közelíthető meg.

Palánka látványossága a gyönyörű 
fekvésű strandfürdő, vig és kedélyes 
strandszórakozásaival. A nagyközség 
belterületén vannak a modern szállo­
dák, parkok, mozik, vendéglők, a ka­
szinó, tenniszparkok és footballpályák. 
Palánkénak van azonkívül egy görög­
keleti, két katholikus, egy evangélikus 
és egy zsidó temploma, továbbá egy 
szerb és egy német polgáriiskolája.

Palánka tulajdonképen három poli­
tikai községre oszlik: Ó-, Német- és 
Bácska-Palánkára. A község összlakós- 
sága 16.000 lélek, ebből 8000 lakós 
esik Bácska-Palánkára.

Palánka a főszolgabiróság székhelye. 
Van továbbá járásbírósága, telekkönyv- 
vezetősége, pénzügy igazgatósága, erdé­
szeti igazgatósága és tanfelügyelősége, 
végül számtalan kereskedelmi és ipar­
szövetkezete valamint kulturegyesülete.

fl kiállítás főbizottsága:
A bizottság névsora:

Dimitrijevics Sándor, elnök 
Cservény Julius, alelnök 
Tapavica Emil 
Wortncr Károly, igazgató 
Hepp Miklós, aligazgató 
Kühn Ferenc, „

Pflug János, titkár 
Heinz Lajos, tisztviselő 
Remiinger Rezső, tisztviselő.

Hauswirth József, bizottsági tag 
Reck Pál „
Hochenberger József „
Marcekity Ljubisa 
Unger Hugó
Jerkovsky Jakab „
Hartmann Henrik „
Trageiser Vendel „
Basler józsef „
Esch János
Beck Ferenc „
Dietz János „
Reiter József „
Schumacher Antal „
Prell Márton „
Szál Antal „
Wurm György „
Haas Mátyás 
Büchler Antal „
Reiter Antal „
Massing József 
Schön Ferenc „
Frey Antal „
Reiter József „
Pillér Károly „
Schweis József „
Feist Ferenc „
Sulzbacher Mihály „
Haumann András „
Maurer János „
Reszely István „
Cagié Szima 
Komadarics Ilija „
Protics Branko „
Willwohl József „
Joeckel Lajos
Senz Károly „
Bemer Ferenc „
Gerber János „
Schreiber Ferenc „

A szőkébb küríí kiállitóblzottság névsora:
Dr. Dimitrijevits Sándor, elnök 
Tapavicza Emil, alelnök 1.
Cservény Gyula, „ II.
Wortner Károly, igazgató 
Hepp Miklós, igazgató helyettes I. 
Kühn Ferenc „ „ II.
Pflug János, titkár 
Remiinger Rezső, hivatalnok 
Haintz Lajos, „
Birly Menyhért, tag mint elnöke az ipar­

testületnek.
Hauswirth József, tag 
Gerber János, „
Schumacher Antal „
Reiter József, „
Saál Antal „
Senz Károly, „

a kiállítók névsora:
Gessler Fülöp, asztalos 
Stettner János „
Milanovics Mladen „
Rehlinger Péter 
Anna Márton „
Esch János „
Plesz Ádám „
Lindler Jakab „
Lanz Henrik „
Bürgler József 
Lehmahl Péter „
Blum József „
Pillér Ferenc, esztergályos 
Haumann András, bognár 
Schumacher Péter „
Sulzbacher Mihály, ács 
Fahrhanz János, kádár 
Schön Ferenc „
Wagner Mihály 
Frey Antal „
Dietz János, géplakatos „
Reiter József „
Gangl János 
Leibrecht Péter „
Bahmer Robert, műlakatos 
Ditrich Henrik, fegyvermester 
Ferenczffy Béla, bádogos 
Göttl Károly „
Reiter Antal „
Reiter Vince „
Weisz Ferenc „
Mahler Félix, késes 
Zweng Márton, hangszerkészítő 
Presszl László, ékszerész és órás 
Senz Károly „ „ *
Schwendcmann József „ „
Kovács Imre, cipész 
Magyar István „

Hartmann Henrik, cipész 
Mayer Ferenc 
Basler József 
Trageiser Vendel 
Stettner Péter „
Hepp József
Loch Martin „
Kist József
Eppli Vilmos „
Willwohl József „
Stankovics János „
Schneider Jakab „
Abel Antal, opánkakészitő 
Thyr Kari, csizmadija 
Meixner Mátyás, szíjgyártó 
Kühn Ferenc, férfi-szabó 
Schumacher Antal férfi-szabó 
Prell Márton „
Stumpf György „
Jakob Antal „
Fischer Antal „
Komadarics Ilija 
Ehr Mária, női-szabó 
Seres Erzsébet női-szabó 
Ostrogonac Erzsébet, divatárús 
Schlagetter Ferenc, kalapos 
Schreiber Hilda, női kézimunkás 
Hajnalka és Leonka Antalié, női kézm. 
Weisz Anna női kézimunkás 
Goldstein Flóra női kézimunkás 
Gutwein Péter, kárpitos 
Szaal Antal, harisnyakötő 
Schmidt János „
Beinstingel József „
Birly Menyhért „
Wurm György „
Hengen Jakab, gyapjufonó 
Wilding György 
Haasz Mátyás „
Tiefenbach Pál, műszövő 
Zwolsky István, szövő 
Spilka János 
Pillér Károly, köteles 
Blum János „
Kendergyár *
Aischer Antal, chemiai festő és tisztitó 
Fndrássy János „ „ „ „
Reiber Mátyás, szűcs 
Haag József „
Joeckel Anna, női fodrász 
Flen Ferenc, kefekötő 
Dickmann Ferenc, kefekötő 
Csovcsák Paula, szitakötő 
Knöbl István utóda, sirkőkereskedő 
Gerber János, sirkőkereskedő 
Bahmer Antal „
Schweisz József, építőmester 
Schurnhäuser Balint, fazekas 
Reszely Testvérek, téglagyár 
Özv. Raichl Frigyesné, cementgyár 
Johann Ferdinand, kosárkötő 
Schneider E., virág és koszorukészitő. 
Watmann Szergej, fényképész 
Schlotter Béla, fényképész 
Garb Ferenc, szobafestő 
Manz János, cukrász 
Mojsovics és Társai, cukorgyár 
Mraz Péter, cukorgyár 
Keller György, mészáros és hentes 
Mosnicka Eerenc, vasöntő 
Ruzsics György, szürszabó 
Daronics Rada, mézeskalácsos 
Sztojanovics Szava „
Cservény Rezső, drogurista 
Keller János, szövetárú kereskedő 
Hajnal Pál „ „
Hochenberger József, szövetáré keresk. 
Mayer Antal, „ „
Protics Zsarko „ „
Franz és Becker, divatáru kereskedő 
Reck Pál, „ *
Miksa János „ „
Eisenhut György, sport és textilárú 
Hauswirth József, vas- és vegyesker. 
Haag Mihály „ „ „
Koics Milorad „ „
Marcekics Ljubisa „ „ „
Bruder János, üvegárukereskcdö 
Malivuk György „
Donát Testvérek, bőrárukereskedő 
Stein és Káldor „
Hepp Miklós ,
Löbl Samu és fia géplerakat 
Villamos központ
Wagner Wilmos, mész- és fakereskedő 
Blazek József és fia, könyvkötő és 

könyvnyomda
Gausz Imre, rózsafüzérgyár és kegy­

tárgykereskedő
Abelsbcrg Testvérek, ecsetgyár.
Fischer Károly, pék 
Aufricht János
Fuchs Mária és fia, előnyomda 
Beleznai Otmár, fogtechnikus

Szilvester Bernold, redőny és lakatos­
án! gyár, Novisad.

özv. Eisenhut"Adrienne: képeket, be­
rendezési tárgyakat és egy régiség 
gyűjteményét, néhai világhírű fes­
tőművésztől : Eisenhut Ferenctől.

Kézimunkák és külöböző háziipar hely­
beli nőktől.

Történeti osztály : Okmányok és öreg 
könyvek a céhek és szakszerve­
zetek korából

•••

„JUGOSLAVIA
Általános Biztosiló Társaság 

Fiókigazga ló sága 
Novisaá, Zrínyi Péter u. 36. 

TELEFON: 55.
Villái mindennemű blxlosllásl. 
Károk 8 napon belül levonás 
nélkül rendeltetnek. — Helyi 

képviselőket keres.
eea

HBU5HIBTH JÓZSEF
VHS-, FŰSZER- ÉS FESTÉKEI) 

KERESKEDÉS

bBgshb-fblbnkb.
V

fi kiállításon külön 
osztállyal nesz részt.

V

Miksa János
rövidáru kereskedése

Bácska-Palánka.

Kézimunka
különlegességek!

Hdchehbehbeh József
BÄCSHÜ-FflLÄBIHil.

v
HÉZMÜÁHÚ NAGYKERESKEDÉS. 

¥
Állandóan raktáron: Selyemszöve­
tek, Creppe de Chine, Creppe 
Marocain, női szövetek, delaine, 
grenadin, creton, zefir, kanavász, 
paplanok, szőnyegek, vászonárúk, 
sifonok, asztalterítők, abroszok stb.

¥

Szolid kiszolgálás! - Olcsó árok!
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Szaal Antal
Bácska-Palánka.

Kötött árúk gyártása 
és

mindennemű legdivatosabb 
gyapjuárúk.

„Figaro“ jumperolt.
i=±=ii== DE

Beinstingl Dózsef
BÁCSKA-PALÁNKA.

Harisnyakötőde. — Keztyilk, 
férfi és női mellények, gyer­
mekruhák, fiúgarniturák és kü­
lönféle gyapjú és félgyapju 

sportcikkek.

Szolid és pontos kiszolgálás.
ec*

Press! László
műórás és ékszerész 
BÁCSRfl-P ALÁNRA

Pasicseva ulica 171. Duna utca 171. sz.

fl kiállítás szenzációja! [
Legfinomabb ékszerek, zseb-, 
ébresztő- és faliórák állandóan 

raktáron.
A kiállításon külön osztályon vesz részt.

Reiter Antal
bádogos

Báeska-Palánka.

Elvállal mindennemű épület- 
bádogos munkát. — Állandóan 
raktáron: fürdőkádak, jégszek­
rények, vendéglői sankasztalok 

és konyhafelszerelések.

Olcsó árak. Szolid kiszolgálás.

Pontos javítási kiszolgálás évi 
jótállás mellett.

=[&:

1 DE

REITER 0INCZE
KAZÁNKOVÁCS

BÁCSKA-PALÁNKA.

ö
Gazdagon szortírozott raktár: 
pálinkafőző üstökben. — Szől- 
lőpermetezők. — Kazánkály­
hák. — Főzőüstök. — Pero- 
noszpora permetezők 3 évi jót­

állással.

[ff

Mézzé meg a kiállítási pauillonomat.

irr nőni ij ej pályaudvari mdéglöjB.
BLliVjul 1 Liö BÁCSKA - PALÁNK».

Elsőrendű szállodai szobák, 
ii Kitűnő ételek és italok. 11

Bf Keni hrínámíhn
DDE r\,Régi bőrárúból mindenlti újat készithet!

Cipő, bőrönd, bőrgarnitúrák, 
lószerszámok festéséhez legjobb 
és páratlan minőségű festöszer a

FÓRRÓL“

I Hajnal Pál
I - __ - _
I I
* Nflcrv választék. ------ Olcsó árak. ®

rőföskereskedése h

„A MENNYASSZONYHOZ“ fi
■» Bácska-Palánka» — ^

Nagy választék. ----- Olcsó árak.
Szolid kiszolgálás.

A kiállításon külön osztállyal vesz részt.

I
& Tekintse meg a kiállításon külön osztályunhat! ^
^snr" ■—irn= =inL^==^=ir^^

„KASIÜ0“ Bácska-Palánka

Gisfirendu szállodája,
Az előkelő világ találkozóhelye. 

Kitűnő konyha. Szolid árak.

EISENHUTH BY0R6Y
. kenderárú raktár

----- TEXTILÁRUK ÉS SPORTCIKKEK. -----

BÁCSKA-PALÁNKA.

Nagy választék az összes sport­
cikkekben és játékárúban.

• ’ Y *'
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Ditz János
GÉPLAKATOS MŰHELY

BÁCSKA-PALÁNKA.

V
ALAPÍTVA: 1905. 

Táviratcím: DITZ B. PALAtiKA.

V
a

Gépek és motorréssek készítése.
Gépek és mezőgazdasági gépek 

iavilása.
Salát találmánya gépek tégla­

gyárak részére.
Autogénhegesztő.

ír

RESZELT LIPOTj
I 885- ÉS Ü'JEDáRÍJflflEVKEHESHEDÉSE |

■ BÁCSKA-PALÁNKA. f

i - I
’ ALAPÍTVA: 1890. §

I m í

-J)

I Állandóan raktáron: mindennemű | 
■ vasárúk, mezőgazdasági cikkek, szer- 6

•
 számok, házi- és konyhafelszerelések, A 

porcellán- és majolikaárú, képek, f 
■ keretek, táblaüveg, belga és festett ¥ 
A üveg, tükrök. I

I
Í „ Ne mulassza el megnézni J 

külön osztályunkat a kiállításon! 1

j El$ő Morvát Takarékpénztár |
(Prva Hrvatska ítedlonica)

Fióküzlet: BÁCSKA-PALÁNKA.

Elvállal betéteket folyószámlára és betétkönyvekre. — Horvátország I 
legrégibb és legnagyobb pénzintézete. — Alapittatott: 1846. évben. 1

— Tartalékalap: SS millió dinár.I Befizetett alaptőke: 75 millió dinár.
Betétállomány: 1 milliárd dinár.

Folyósít jelzálog- és nyilt hiteleket.
Leszámítol váltókat.

Vesz és elad devizákat napi árfolyamon.
Elvállal mindennemű bankügylet lebonyolítást.

Hitellevelek és akkreditívek kiadása, kül- és belföldre.
Az intézetnek az országban 42 fiókja van.
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Novisad legolcsóbb bevásárlási forrásai és szórakozóhelyei:
Bornstädter Jakab

cukrászda

Novisad, Vasember-palota.

noxii-Fm
ismét kapható

a „SOA“nál, Kralja Petra 14.

Nemcsak hivatalnokok,
hanem iparosok is élvezhetik 
azt az előnyt, hogy mérték 
után Jó ruhát részlet- 
fizetésre csináltathatnak

Grünberger Mór, uriszabó.

Platz László
női konfekció

Növi Sad,
Kralja Petra ulica 30. szám.

WAGNER ÉTTEREM,
CUKRÁSZDA

DIETRICH F.
szíjgyártó, nyerges és böröndös Novisad, Kralja Petra 30.
Állandóan raktáron: Saját készítményt! utiböröndök, lószerszám, lovagló fel­

szerelés, női kézitáskák és Galanterie-áru.

Rőfösáruk nagy választékban

Jafrovljevics, Heszler és Holih
rőfösnagyk ereskedésében

Novisad, Kr. Alexandra 20.

FOJT kalapfestő intézet 
NOVISAD 

Njegoseva ulica 9.

= OLCSÓ =

SZALMAKALAPOK
nagv választékban.

Viszonteladók forduljanak bizalom­
mal cégemhez.

ZongoravBvöh! Vigyázat!
Zongorát, pianinót csakis szolid, 
megbizható helyen vásároljunk

Truppéi Béla, Novisad.
Mélyen leszállított áraki

LÖW1NGER
D1VATÁRUHÁZA

Novisad, Kralja Petra ulica 19. sz.

! Fagylaltgépeb!
IA nyári melegben minden háztar- I 

tás részére nélkülözhetetlenek. |
• ,, •
I TP

Milden nagyságban kaphatók:
2 3 4 6

• Din. 275.- 300.- 375. - 400— •
I NISEVICS SAVA I
1 NOVISAD §
I vaskereskedése, Kralja Petra 10. I

FELLNER ZSIGA
NOVISAD, LAZE KOSTIÍA 3.

Papirzacskógyár és csomagolópapír 
nagykereskedése.

Jó minőség I Olcsó árak!

iHITUHOgiCS 9NDRÍÍS
fürdővendéglője
NOVISAD

A legkellemesebb nyári találkozóhely

LUSTIG LAJOS
= bank- és váltóüzlet = 
Kralja Aleksandra u. 13.

Állami sorsjegyárusitás. - Külföldi 
vízumok beszerzése. - Valuták, 
értékpapírok, arany és ezüstkoro­

nák vétele és eladása.

HARISNYA-, KEZTYU-
szükségletét csakis

FISCHER J. és FIA, NOVISAD
szakiixletében ledezze.

DIMOVIC N.
===== csemege- és ftiszerilziete == 

a legolcsóbb és legjobb bevásárlási forrás

KOHN FULOP és TARSÄ
norinbergl és játékáru kereskedése 

„A kék egyszarvúhoz“. — Sürgönyeim: JULES.

II PUTNIK££ menetjegyiroda, Kralja Aleksandra u. 20

Menetjegyárusilás. - Hálókocsijegyek. - Út­
levelek láttamozása. - Váltóüzlet. - Ingyenes 

felvilágosítás mindennemű utazásra.

KRÄMER TESTVÉREK
szab. lodronyszövő-, fonat-, kerítés és vasszerkezeti gyára

NOVISAD, MAII LIMÁN.
Készít: Mindenszámu, erősségű drótszőveteket, vas-, horganyozott-, plat.-, réz- 
és bronzdrótból, malom- és koptatószöveteket, mindenfajta keritésfonatokat, 

egyszeri és díszes kivitelben, vasszerkezeti munkákat stb.

GAUSZ JANOS
sómalma, Novisad, Futóik! put 66.

Állandóan raktáron: Waggon és kisebb tételekben kősó és darált só.

• •

ÄPÄTINI SOR
Főlerakat: Novisad, Özv. NAGYSÁNOORNÉ és TÁRSAI. 

Palánkai lerakat: KALENICS MILÁN.

TAUSCH JÁNOS
ékszerész és érés 

Legelcsódb bevásárlási forrás

Novisad, Kralja Petra 10.

Bár hflnnyü részletfizetésre Is kaphat
varrógépet és kerékpárt
Minden nálam vásárolt gép­
anyagért szavatosságot vállalok.

Forgács Benő, Novisad, Pasicseva ZZ.

BECK JÁNOS
modirn gépekkel felszerelt kfinyvkSttszete

NOVISAD
Futoska ulica 94.

ZihmundJópsa
ooo Gépgyára, Novisad. ooo

Vetőgépek, morzsolók, szecskavágók, 
borprések, malomberendezések, 
öntvények, üzemek felszerelése 
a legolcsóbb és legszolidabb 

-ooo- kivitelben, -ooo-
ypses

Teljes üzemek rendbehozását is 
vállaljuk.

NAGYFEJEŐ N0V,SAD'Jevrejska 9.

Előnyomda, géphimzés, gombáthuzás, 
azonkívül mindenféle fiié és klöpli mun­
kák mintalap szerint, a legrövidebb időn 
belül elkészül.

sffl

ÍRÓÓEPEK
és más irodai felszerelések, írógép- 
kellékek, valamint vaspénzszekré- 
nyek legjutányosabb áron kaphatók:

Paul Krisztián, líilsonov trg 6.
Houisadi Fésű- és Gnmbgyár H.T.

Készít:
Mindennemű szakmába eső Galan- 

terie-árut legjobb kivitelben 
a legszolidabb áron.

POPKS MILÁN
gyógyszertára, Novisad

Pasicseva ulica 13. ézám.

A leghíresebb 
gyógyszerkülönlegességek:

Katarina életbalzsam, 
Vasbor (Chinabor.)

GEORGES FUCHS, R0ÍIS8D
(a Menráth-palotával szemben.)

Férfidivat kütöstlegességek, 
Borsalino kalapok.

if. KOLAMKV, Ne v.jatí
ugyanolyan árban ad fűszer- és csemegeárut,

mint más fűszeres versenytársa!

•
1 .. u-
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Zsák, ponyva, zsineg
S. H. S. területen legnagyobb választék, legolcsóbb árak:

Schiff Ábrahám, Novisad.
fi&Hxanmmn s M '-sasK*** c cssrnfm #


